

ИЗВЕСТИЯ

● 7 апреля 1993 года,
среда
● № 64 (23919)
В РОЗНИЦУ — СВОБОДНАЯ ЦЕНА

Газета выходит с марта 1917 года

Грузия требует немедленного вывода российских войск из Абхазии

Бесик УРГАШВИЛИ, «Известия»

Конфликт в Абхазии — главный вопрос, который будет обсуждаться на очередном туре российско-грузинских переговоров в Сочи. Об этом заявил руководитель грузинской делегации на переговорах премьер-министр Тенгиз Сигуа.

Как сказал на утреннем заседании парламента 6 апреля Тенгиз Сигуа, грузинская сторона категорически потребует вывода российских войск из зоны конфликта без всяких оговорок и незамедлительно. Если стороны в этом вопросе не договорятся, то переговоры могут быть прерваны. Тенгиз Сигуа отметил, что на территории Абхазии сегодня находится, кроме пограничных, три воздушно-десантные части на аэродроме «Бомбора» близ Гудауты, на территории лаборатория в Никле Шерах и в Сухуми. И если пребывание еще на некоторое время российской части на аэродроме «Бомбора» может обсуждаться, то из Шерах и Сухуми они должны быть немедленно выведены.

Кроме того, по словам министра обороны Грузии Тенгиза Китовани, на переговорах будет обсуждаться вопрос о жестком графике вывода российских войск со всей территории Грузии. Этот момент стал камнем преткновения на четвертом туре переговоров. Дело в том, что, оговаривая срок окончательного вывода российских войск до 31 декабря 1995 года, проект соглашения не учитывал график вывода этих войск, что было воспринято большинством парламента как возможность при определенных условиях продлить срок их пребывания. Парламент категорически потребовал выработать график вывода войск из Груз-

(Окончание на 2-й стр.)

Кузбасс спокойно готовится к референдуму, а Тулеев вновь передергивает факты

Виктор КОСТЮКОВСКИЙ, «Известия»

Общественная жизнь в Кузбассе, взбалмошенная съездской нервотропкой, входит в нормальную колею.

Сразу после съезда масла в огонь подлил председатель областного А. Тулеев, заявивший на пресс-конференции, что, по его мнению, президент не будет выполнять решения съезда и все равно введет чрезвычайное положение. Заранее «подстелая соломку» под результаты будущего референдума, А. Тулеев считает, что они будут подтасованы.

В очень резких выражениях председатель охарактеризовал организованность в его отсутствие общественной жизни поддержки президента и методы его работы: «Вот у меня телеграмма из киселевской городской больницы. Люди сдают свои деньги, страховые медицинские полисы и так далее, а они предлагают 32 миллиона забрать и перечислить в фонд поддержки Ельцина. Так получается: что ж это за люди? Кто же этот фонд возглавляет, каким бандастским путем они действуют, почему они обманывают людей?»

Тут же, однако, выяснилось, что приведенные Тулеевым факты, мягко говоря, не соответствуют действительности. Депутат облсовета Леонид Лопатин провел собственное расследование и по результатам его заявил, что «в который раз председатель облсовета клеветал».

КЕМЕРОВО.

Фирма «МАКРО» предлагает со склада в Москве спирт 96% ный (Франция, Германия, Голландия), шампанское (Италия, Германия), ОБУВЬ (Италия), а также совместно с германской фирмой CBS Ltd. поставит ТНП, продукты питания, спиртные напитки. Телефоны: (095) 181-77-24, 181-78-15. Телефакс: (095) 1817627

ГАЗИРОВАННЫЕ НАПИТКИ ШОКОЛАДНЫЕ ЯЙЦА
из Италии

- Фруктовые газированные напитки Vega с содержанием натуральных соков (12 видов, 1,5 л) — 487 руб.
- Шоколадные яйца с сюрпризом Rick'ovo Soppresa — 245 руб.

Цены — на 5.04.93 г. Доставка — со склада в Москве. При крупнооптовых партиях предоставляется скидка.

Звоните по телефону: (095) 241-70-47, 241-70-79, 241-70-82, 241-68-95. Адрес: Москва, пер. Сицев Вражек, 44-1



Жители азербайджанского села Кельбаджар выбирают путь отступления в горы после наступления армянских вооруженных формирований, перерезавших все дороги, связывающие село с близлежащими населенными пунктами. Кельбаджарский район, захваченный армянской стороной, составляет почти 10 процентов территории Азербайджана. Фото Рейтер.

Азербайджан: люди бегут от войны

Сохбет МАМЕДОВ, «Известия»

Сегодня в Азербайджане проблема номер один — приостановление наступления вооруженных сил Армении и помощь десяткам тысяч беженцев, которые, чудом выжившие из ада, оказались в очень трудных условиях.

За минувший день ситуация на фронтах оставалась сложной. Полностью оккупирован Кельбаджарский район, вооруженные силы Армении продолжили усиливать наступление. Они предприняли попытку продвинуться дальше на север, но встретили упорное сопротивление, вынужденные были остановиться. По сообщениям министерства обороны республики, в районах за Муравдагским хребтом был сбит военный вертолет вооруженных сил Армении. Жестокие бои раз-

вернулись в районе города Физули. Здесь наступление противника захлебнулось на подступах к городу. 5 апреля весь день Физули обстреливался из ракетных установок, танков и тяжелых орудий. В городе имеются большие разрушения и жертвы среди мирного населения.

По словам пресс-секретаря президента Азербайджана Арифа Алиева, из оккупированного Кельбаджарского района удалось вывести около 55 тысяч граждан здешнего населения. Большую

помощь в эвакуации невинных людей оказала расквартированная в республике миссия Международного Красного Креста. Решением правительства беженцы размещаются в 15 районах Азербайджана. Однако возможности республики крайне ограничены.

Не хватает продовольствия, медикаментов, палаток и теплых одеял. Многие из оказавшихся в беде, а это в основном дети и женщины, во время перехода по заснеженному перевалу обморозили ноги. Им срочно требуется медицинская помощь.

Учитывая масштабы трагедии, общественные организации республики, в том числе профсоюз работников средств массовой информации, Общества Красного Полумесяца, Женщин Азербайджана, представители интеллиген-

ции республики обратились с призывом к мировому сообществу — осудить факт агрессии Армении против республики и, главное, оказать срочную помощь пострадавшим.

В эти трудные для Азербайджана дни дипломатическую и моральную поддержку оказывают соседние Иран и Турция. В посольство Ирана в Баку поступило сообщение, что послу Армении в Тегеране было вручено заявление МИД Исламской Республики Иран с требованием немедленно вывести свои войска с оккупированных территорий Азербайджана. А Турция отказалась оказывать гуманитарную помощь Республике Армения до тех пор, пока она не прекратит агрессию против Азербайджана. БАКУ.

Администрация Клинтона поддерживает демократический выбор России

Владимир МИХЕЕВ, «Известия»

После встречи в Ванкуверской встрече на высшем уровне можно свести к знаменательному событию: возглавляемое Уильямом Клинтон правительством США признало целесообразным окончательно поддержать команду Бориса Ельцина, с которой олицетворяется дальнейшая реформа России на путях рыночной экономики и демократии западного образца.

Если раньше президенту Ельцину, по мнению французской газеты «Экю», говорили: «Помогите себе сам — и Запад тебе поможет», то теперь впервые выписан весомый чек на конкретные нужды.

Безусловно, американский президент руководствовался в хорошем смысле «идеологиче-

ска», к гонимой вооружений. Иными словами, чтобы убедить от прошлого, воспользоваться в полной мере «дивидендом от мира», нужны были усилия по превращению России в подлинного партнера и потенциального союзника.

Еще более определенно высказался министр иностранных дел Германии Клаус Кинкель, который, будучи европеем, пожалуй, более тонко оценивая опасность унижения бывшей державы: нашим общим делом является демократическая, политически стабильная и экономическая здоровая Россия, занимающая на международной арене достойное место как ответ-

ственный и предсказуемый партнер. При этом он добавил, что финансовая поддержка новой России — это «не благотворительность, а инвестирование в будущее». Стоит помнить, правда, что наши соседи обеспокоены не только и не столько вероятностью возврата к временам холодной войны, а политической нестабильностью и хаосом, который способен «перекинуться» в остальную Европу.

Пакет финансовой помощи, выделяемый для России правительством США, обладает сразу двумя достоинствами, притом как для рядового российского

(Окончание на 3-й стр.)



В Восточной Европе еще нет эпидемии СПИДА

Удастся ли ее избежать? Эту картинку нарисовал ребенок, который умер от СПИДА.

МЫ ДЕРЖИМ МИРОВОЕ ПЕРВЕНСТВО ПО ОБЩЕЙ СМЕРТНОСТИ ОТ ТРАВМАТИЗМА, ОТРАВЛЕНИЙ И НАСИЛИЯ

Светлана ТУТОРСКАЯ, «Известия»

Всемирный день здоровья [7 апреля] посвящен борьбе с травматизмом. Девиз дня: «Осторожно! Жизнь хрупка...» по-прежнему с насильем и неосмотрительностью. По данным ВОЗ, ежегодно 3 миллиона 500 тысяч жизней уносит травматизм и насилье, неважно, какого рода — драки, преступность или войны. Особенно тяжкую дань смерть взимает с молодых людей от 15 до 24 лет. Связанные с этим медицинские расходы и потери экономики оцениваются ежегодно в 500 миллиардов долларов.

По таблице, составленной недавно экспертами ВОЗ, на территории бывшего СССР разгул травматизма и насилья всех видов особенно жесток — мы вырвались на первое место в мире. Во всяком случае, безуслов-

но несчастных случаев, и не только на дорогах, а и в быту, приходится на лиц, находящихся в состоянии тяжелого опьянения. И то, что уже не раз звучало в криминальных сводках, но тоже имеет прямое отношение к Дню здоровья: число умышленных убийств в 1992 году составило 23 тысячи человек.

Остановим пагубное скатывание в пучину насилья и травматизма — с этим призывом обратился генеральный директор ВОЗ Хироси Накадзима ко всем странам — участникам этой организации. То есть и ко всем нам тоже.

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

РОССИЙСКИЕ ПОГРАНИЧНИКИ — В РУКАХ БОЕВИКОВ

10 военнослужащих группы российских погранвойск в Таджикистане захвачены неизвестными вооруженными боевиками.

Как сообщили в пресс-бюро погранвойск России, военнослужащие были задержаны во время нападения боевиков на две воиновские автомашины на участке одной из погранзастав Хорогоского погранотряда. Министерство безопасности и командование пограничных войск России принимают все необходимые меры к освобождению российских военнослужащих. ИТАР—ТАСС.

ИНДЕКС ИНФЛЯЦИИ В МАРТЕ — 117 ПРОЦЕНТОВ

Центр экономической конъюнктуры при российском правительстве сообщает, что, по оперативным данным, индекс инфляции в марте составил 117,4 процента. За весь первый квартал — 190 процентов.

Однако, как считают специалисты, в России созданы все предпосылки для резкого скачка цен в конце апреля. В феврале — марте прошла большая ликвидационная эмиссия, с 1 апреля повышены пенсии, минимальная заработная плата, зарплата в бюджетной сфере. Эти деньги будут выплачены и концу месяца. Ирина ДЕМЧЕНКО, «Известия»

Подробности об изменении цен в марте читайте на 4-й стр.

ПРЕЗИДЕНТ ЧЕЧНИ И ЛИДЕРЫ ОППОЗИЦИИ ДОГОВОРИЛИСЬ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

В заявлении, опубликованном по результатам встречи, говорится, что стороны отказались от взаимных обвинений. Лидеры оппозиции предложили президенту Чечни Джохару Дудаеву провести новые выборы президента и парламента и рекомендовали ему выступить с соответствующей законодательной инициативой. Согласившись в принципе с этой идеей, Дудаев заявил, что в нынешних политических условиях проведение выборов чревато непредсказуемыми последствиями. Он предложил оппозиции участвовать в выработке экономической стратегии государства и отметил, что состав кабинета министров в ближайшее время претерпит существенные изменения. Представители деловых кругов Чечни поддержали стремление президента привлечь оппозицию для выработки экономического курса. Постфактум.

АМЕРИКАНСКИЕ МЕДИКАМЕНТЫ ДЛЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

В третий раз доставляет Американская неправительственная организация «Америкэрс» гуманитарную помощь в город на Неве.

Военно-транспортный самолет США, приземлившись в аэропорту Пулково, привез столь необходимый для петербуржцев груз — медикаменты и аппараты искусственного дыхания на сумму два миллиона долларов. ИТАР—ТАСС.

АРМЕНИЯ ВНОВЬ БЕЗ ГАЗА

С утра 6 апреля вновь прекращена подача газа в Армению — в очередной раз взорван проходящий по территории Грузии газопровод.

Сергей БАБЛУМЯН (Ереван), «Известия»

ВНИМАНИЮ ВСЕХ,
кто производит, ввозит и продает
металлообрабатывающие станки в РОССИИ!
Уважаемые господа!

Имею честь сообщить Вам об аккредитации Госстандартом РФ: испытательного центра ЭСЭнергетического НИИ металлообрабатывающих станков (ЭНИМС) на право проведения сертификационных и других видов испытаний металлообрабатывающих станков; органа по сертификации металлообрабатывающих станков ЭНИМС на право выдачи сертификатов соответствия требованиям стандартов.

Напоминаем, что Закон РФ «О защите прав потребителей» предусматривает обязательную сертификацию продукции на соответствие требованиям безопасности.

ЭНИМС ждёт Вас, господа!

Контактные телефоны: (095) 954-71-80, 955-53-97

Платежи на Украину.
Эффективные формы вознаграждения.
Банковские гарантии.

Телефоны в Москве:
(095) 292-52-22, 292-09-60

ВИНОВНИЦЕЙ ОСТАНОВКИ ТУРБОГЕНЕРАТОРА АЭС СТАЛА ВОРОНА

Неожиданно для энергетиков Игналинской атомной станции автоматический отключился турбогенератор второго блока станции.

Как сообщил директор ИАЭС В. Шевалдин, после короткого замыкания сработала так называемая дифференциальная охрана трансформатора. По его словам, виновницей этой небольшой аварии стала... ворона. На месте происшествия были найдены ее останки. Предполагается, что она принесла с собой на линию электропередачи кусочек проволоки, что и послужило причиной замыкания. Радиационная обстановка на АЭС не изменилась. Турбогенератор был включен после оперативного устранения неполадок.

Николай ЛАШКВИЧ (Вильнюс), «Известия».

НА СВОБОДУ — С ДЕНЬГАМИ

Джабульские власти решили оказывать материальную помощь зекам, освобождаемым из мест заключения.

Теперь каждый из них, покидая тюрьму или колонию, получает на руки 50 тысяч рублей. Единственное, что от них требуется при этом, — дать слово не вставать больше на путь преступлений. На поддержание бывших заключенных областная администрация планирует израсходовать в нынешнем году 25 миллионов рублей.

Олег СТЕФАШИН (Джабуль), «Известия».



Рис. С. САВИЛОВА.

Дмитрий ХРАПОВИЦКИЙ, «Известия»

Фонд поддержки предпринимательства и развития конкуренции при Госкомитете РФ по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур, образованный согласно постановлению Совмина, должен в этом году получить 25 миллиардов рублей из бюджета.

Это предусматривалось также в бюджетном послании. Однако, несмотря на то, что создание фонда согласовано с ВС РФ, пока ВС не утвердит бюджет, денег не будет.

Сегодня формирование российского бюджета по некоторым направлениям, в том числе по поддержке предпринимательства, сильно затруднено. Но недавно стало известно, что средства России — в частности, на развитие предпринимательства — выделяет Америка (50 миллионов долларов), Европейский банк реконструкции и развития и другие государства и организации.

Вспомним, еще 22 марта 1991 года был принят закон, по ко-

принимая в прошлом году поправки к антимонопольному законодательству, правительство отложило на вторую очередь своих действий проблемы монополизации нашей тоталитарной экономики. Но, к сожалению, очень слабо оправдываются про-

неста в лесном комплексе. Всего 28 регионов РФ подписали соглашение «О программе развития малого и среднего бизнеса на территории России и организационной схеме ее реализации». И вот теперь создан и давно замыслившийся общероссийский фонд.

Его первоочередные проблемы, по словам эксперта Госкомитета по антимонопольной политике Андрея Билина, как можно быстрее совместно с регионами выработать механизм передачи средств фонда, а это будут, конечно, кредиты, и определить первоочередные сферы применения этого капитала, разработать региональные программы. К слову сказать, одной из задач фонда будет поддержка молодежного предпринимательства. Соответствующий законопроект направлен в правительство. Предполагается также разработать закон, защищающий авторские права журналистов и людей творческих профессий.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ РОССИИ ПОЛУЧАЮТ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННУЮ ПОДДЕРЖКУ

Потому такой фонд нужно было создать (Закон «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках»). Не создали. Потом Госкомитет по антимонопольной политике (ГКАП), подконтрольный ВС РФ, был передан правительству, но оно не могло решить проблем, связанных с созданием фонда. Пред-

бюджетов, за счет части доходов от приватизации, доходов от собственной хозяйственной и добровольных взносов. Сегодня в регионах России 19 таких фондов (Астрахань, Екатеринбург, Нижний Новгород, Коми Республика, Карачаев-Черкесия и др.). Создан и первый отраслевой фонд поддержки малого и среднего биз-

Всероссийский референдум должны проконтролировать граждане России

Михаил ШНЕЙДЕР, член Общественного совета демократических организаций России

Предстоящий 25 апреля всероссийский референдум — важнейшее политическое событие, которое определит судьбу России. Прогресс президента на референдуме — это поражение демократического блока, восстановление ничем не ограниченной власти Советов, откат назад, к временам Брежнев и Черненко. Победа на референдуме может быть обеспечена, если в оставшиеся время демократические силы страны сумеют четко организовать свою работу.

По Закону о референдуме его проведение возложено на комиссию референдума — Центральную, окружные и участковые. Их в свою очередь образуют Верхний и местные Советы — то есть та самая советская власть, само существование которой результаты референдума могут поставить под угрозу. Нетрудно поэтому представить, насколько Советы заинтересованы в том, чтобы эти комиссии работали именно «на благо Советов». Изначно, думаю, говорить, что для россиян крайне важно поставить их формирование под контроль, тем более что закон гарантирует такое право.

Сейчас по всей стране созданы и действуют общественные комитеты поддержки референдума — ОКПР. Они и должны взять на себя функции общественного контроля на избирательных участках в день голосования. Это особенно важно там, где власти обычно чинят препятствия демократическим организациям, намеревающимся делегировать своих активистов в состав комиссий. Особое внимание надо уделить тем участкам, где раньше уже были нарушения. В целом ряде регионов ОКПР уже начали формировать группы по контролю за голосованием.

Что нужно и можно сделать в первую очередь? Без посредления демократические организации, профсоюзы, трудовые и учебные коллективы, другие объединения должны провести заседания своих полномочных органов и выдвинуть представителей в состав окружных и участковых комиссий референдума, а также наблюдателей на каждый участок. Все это непременно должно быть оформлено соответствующим протоколом.

Наблюдателями и членами комиссий лучше всего пригласить тех, кто уже имеет опыт такой работы во время прошлых кампаний. Причем лучше всего, чтобы на самых напряженных участках оказались люди, меньше всего под-

дающиеся шантажу, запугиванию. Каждый из них должен иметь заранее заготовленные формы документов для быстрого и четкого реагирования на любой случай нарушения в день голосования.

Главная задача ОКПР 25 апреля — это координация действий участковых групп контроля за голосованием, которым желательно работать в этот день в контакте с юристами-консультантами. Под рукой должны быть транспорт и телефон экстренной связи, карта района с отмеченными на ней участками для голосования, отделения милиции, районные прокуратуры, а также журнал для документирования возможных случаев нарушения.

Исходя из опыта прежних выборов, хотел бы дать некоторые советы наблюдателям и членам участковых комиссий. — Первым делом надо удостовериться, что участок, куда вы пришли, — именно ваш, представитесь председателю участковой комиссии и предъявите свои полномочия. Нужно также проверить готовность участка к открытию и установить, нет ли попыток скрыть дополнительные бюллетени. Перед опечатыванием урн следует удостовериться в том, что они пусты. Проследите за тем, чтобы на участке и в кабинках для голосования отсутствовали агитационные материалы.

Проготовьте заранее и бланки официального рапорта о нарушении. Опыт прежних кампаний показал, что демократы побеждали только там, где был строгий общественный контроль за голосованием. Выбирает народ. И отвечает за результаты — тоже народ.

Демократические организации призывают ответить «ДА» на три из четырех вопросов референдума

Общественный комитет демократических организаций России, в который входят более трех десятков авторитетных партий, творческих союзов и профсоюзов, принял заявление, призывающее россиян ответить на референдуме положительно на первый, второй и четвертый вопросы.

Президенту Ельцину — ДА! Политике реформ — ДА! Перевыборам президента — НЕТ! Перевыборам съезда — ДА! Так выглядит позиция общественного комитета демократических организаций. Заметим, что сам президент во время пребывания в Братске высказался за положительный ответ на все четыре вопроса.

СУДЬИ БЫЛИ БЕЗ МАНТИЙ

Юрий ФЕОФАНОВ, «Известия»

Первые шаги Конституционного суда России делались под овацией прессы; последние — под раскаты критики, иногда непопулярной. Поэтому Министерство печати РФ устроило встречу «сторона» под девизом «культура свободной журналистики». Пришли судьи, естественно, без мантий — Н. Витрук (зам. председателя), Т. Морщакова, Э. Аметистов, Г. Гаджиев, Б. Эбзеев. С «нашей» стороны участниками встречи были те, кто постоянно освещает деятельность КС.

Можно было ожидать в свете последних решений и акций КС конфликтного разговора по конкретным поводам — благо таких немало. К счастью, этого удалось избежать. «Стороны» исходили из того, что, как то-то сказал, все мы вышли из тоталитарной системы, «из одной шинели» (министр уточнил: «из шинели Дзержинского»), а поэтому правовые начала утверждаются в жизни с трудом, следовательно, судьям приходится журналистами как правое ни с чем не считается.

Очевидно, самое главное для прессы пройти буквально по лезвию бритвы: свободно высказывать нелицеприятное общественное мнение о решениях и иных шагах КС, которые не всем и не всегда нравятся, и в то же время утверждать достоинство Конституционного суда как необходимого института правового государства, гаранти демократии, которого Россия вообще не знала. Нам это не всегда удается.

Для высшей судебной инстанции — свое лезвие бритвы. Это не только строго юридическая оценка действий и актов власти, но и просчет последствий этих действий. Должен ли КС снимать с последствий или его участь отгородиться от жизни этой страной? Обращаясь к последнему вопросу, связанному с указом и постановлениями по Москве. Суд признал неконституционность некоторых актов, в частности, связанных с приватизацией. Но что теперь делать?

В Мордовии упразднена должность президента

Валентин РАЗВОЙНИКОВ, «Известия»

То, что не удалось сделать на последнем съезде народных депутатов России, успешно осуществлено в Мордовии. Согласно Конституции этой республики, отрешить президента от власти можно только путем референдума. Поэтому в Основном Законе отныне будет прописано, что упразднена должность президента.

В работе сессии приняли участие народные депутаты РФ В. Исаков и И. Федосеев. По мнению местных наблюдателей, именно они взяли на душу «конституционный грех». А на площади перед местным парламентом собралась большая группа митингующих. Многие из них требовали отставки президента В. Гуслянинова. Между В. Гусляниновым, пришедшим на президентскую должность с завода, и председателем Верховного Совета Н. Бирюковым, выдвигавшем партийных структур, конфликт существует давно. Оба они бал-

ГРУЗИЯ ТРЕБУЕТ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Позтому бессмысленно ставить невыполнимые условия, — заявил Тенгиз Сигуа. Он потребовал от парламента проголосовать за доверие к правительственной делегации в условиях со стороны законодателей. Подавляющим большинством парламента удовлетворил это требование премьера.

Виктор ЛИТОВКИН, «Известия»

Позиция России на переговорах с грузинской делегацией известна. Она заключается в нескольких важнейших пунктах.

Российские войска будут выведены с территории Грузии в соответствии с межправительственным соглашением, хотя это нельзя сделать в одночасье. Люди не могут уехать на голое место. До их отъезда должен быть определен статус их временного пребывания на земле Грузии, соблюдение и защита законом, правительство республики все их имущественные, юридические и гуманитарные права, как это принято в цивилизованном мире.

Что касается участия российских войск в грузино-абхазском конфликте, то они соблюдают и соблюдают строжайший нейтралитет. В случае вооруженных провокаций с чьей бы то ни было стороны нападающие получат отпор всеми имеющимися в распоряжении воинов средствами.

НА СЛУЧАЙ ХАОСА В РОССИИ

Николай ЛАШКЕВИЧ, «Известия»

Литва должна разработать концепцию национальной безопасности на случай неблагоприятного развития событий в России, заявил на брифинге в литовском сейме лидер правой оппозиции В. Ландсбергис.

Описав возможные беды для Литвы, якобы идущие от России, не делая четких разграничений между внешней политикой Москвы и политической отделимой российских радикалов, он высказался за то, чтобы в случае «кризиса и хаоса» в России в республику были введены «голубые каски» ООН или НАТО. «У нас должна быть такая позиция, как у эстонского правительства», — подчеркнул В. Ландсбергис.

Однако министр иностранных дел Литвы П. Гилис, комментируя идею лидера правой оппозиции о возможном вводе в Литву «голубых касок», выразил сомнение: «что» подобный шаг поможет стабилизации положения в России.

Вспоминается и другая недавняя сцена. В кабинет, где сидит представитель президента, заглянул бывший партийный работник и сказал: «В моем кабинете меньше курите, я ведь скоро сюда приду, а тут все так быстро провалилось». Это можно было бы расширить как юмор. Но последние события в Мордовии свидетельствуют, что шутки тут и не пахнут.

В АНТИЯДЕРНОМ ДВИЖЕНИИ КАЗАХСТАНА — ГРОМКИЙ СКАНДАЛ

Владимир АРДАЕВ, «Известия»

В столице Казахстана разразился скандал, связанный с деятельностью руководителей акционерного общества «Невада — Семей», созданного при антиядерном общественном движении «Невада — Семипалатинск», возглавляемом известным поэтом Олжасом Сулейменовым.

Комитет национальной безопасности и прокуратура Республики Казахстан обратились к специальному разъяснению по данному поводу. В нем говорится: «Органы КНБ республики были установлены факт хранения на заводе «Полимер» предназначенной к отправке за рубеж крупной партии кадочной и рафинированной меди, якобы оставленной в 1992 г. объединением «Балхашмедь» акционерному обществу «Невада — Семей». На отправку меди в Австрию Министерство внешнеэкономических связей Республики Казахстан выдало лицензию предприятию «Казметалл-экспорт», однако при проверке Генеральной прокуратурой обоснованности выдачи лицензии выяснилось, что необходимых документов о происхождении указанной меди и принадлежности ее АО «Невада — Семей» не имеется. Лицензия выдалась на отправку меди в Австрию, а общество «Невада — Семей» пригласило продать ее в Италию и Монако, что является нарушением...»

При проведении обходов у генерального директора акционерного общества Б. изыты автомат Калашникова с боеприпасами, пистолет иностранного производства с патронами, боевые тысячи патронов и пистолет Макарова, холостое оружие. А у президента АО «Невада — Семей» И. также изыты пистолет иностранного производства с боеприпасами, патроны к пистолету Макарова. Генеральный директор АО «Невада — Семей» Б. арестован прокуратурой...»

Лидер движения «Невада — Семипалатинск» Олжас Сулейменов дал газете «Казахстанская правда» большое интервью, где попытался опровергнуть все прозвучавшее в адрес руководителей АО «Невада». По его словам, оба располагали разрешениями на хранение и ношение револьверов «Смит-Вессон», изъятых у них при обыске в офисе. Патроны к пистолету Макарова принадлежали военной части, осуществлявшей охрану здания. По поводу обнаруженного автомата О. Сулейменов вообще высказал сомнение и недвусмысленно наметил на то, что «калашников» в квартире генерального директора акционерного общества Леониды Биренбаума подбросили сами правоохранительные органы.

Остается упомянуть, что антиядерное движение «Невада — Семипалатинск» родилось весной 1989 года на волне выборов народных депутатов СССР. Его деятельность была сосредоточена на закрытии Семипалатинского испытательного ядерного полигона и после того, как цель была достигнута, несколько политиков и журналистов О. Сулейменов создал и возглавил партию Народный конгресс Казахстана, продвигавшую достижение международного соглашения и трамплином единства в республике. Нынешний скандал вновь привлекает внимание к антиядерному движению, но уже с совершенно иной стороны — в аспекте его коммерческой деятельности.

АЛМА-АТА.

Сообщение Центрального банка России

Центральный банк Российской Федерации установил с 7 апреля 1993 г. следующие курсы иностранных валют к рублю Российской Федерации.

| | |
|---|---------------------|
| 1 австралийский доллар | — 499 руб. 82 коп. |
| 1 австрийский шиллинг | — 63 руб. 15 коп. |
| 1 английский фунт стерлингов | — 1075 руб. 40 коп. |
| 10 бельгийских франков | — 215 руб. 45 коп. |
| 1 немецкая марка | — 443 руб. 97 коп. |
| 1 голландский гульден | — 394 руб. 96 коп. |
| 1 датская крона | — 115 руб. 47 коп. |
| 100 итальянских лир | — 4 руб. 67 коп. |
| 1 канадский доллар | — 564 руб. 18 коп. |
| 1 норвежская крона | — 104 руб. 65 коп. |
| 1 доллар США | — 147 руб. 60 коп. |
| 1 финляндская марка | — 122 руб. 27 коп. |
| 1 французский франк | — 130 руб. 89 коп. |
| 1 шведская крона | — 83 руб. 58 коп. |
| 1 швейцарский франк | — 479 руб. 95 коп. |
| 1 японский иен | — 62 руб. 41 коп. |
| 1 ЕМЮ | — 860 руб. 10 коп. |
| 10 немецких песет | — 61 руб. 99 коп. |
| 10 греческих драхм | — 32 руб. 48 коп. |
| 1 ирландский фунт | — 1082 руб. 38 коп. |
| 1 испанский песета | — 1 руб. 22 коп. |
| 1 швейцарский динар | — 2366 руб. 55 коп. |
| 10 ливанских фунтов | — 4 руб. 09 коп. |
| 10 португальских эскудо | — 48 руб. 09 коп. |
| 1 швейцарский доллар | — 437 руб. 75 коп. |
| 10 турецких лир | — 0 руб. 76 коп. |
| 1 СДР (США) по расчетам с Индией | — 1000 руб. 42 коп. |
| 1 доллар США | — 712 руб. 00 коп. |
| 10 украинский карбованцев | — 2 руб. 20 коп. |
| 1 латвийский рубль | — 5 руб. 07 коп. |
| 1) Специальные права заимствования — искусственная валютная единица Международного валютного фонда. | |

Состоявшиеся 6 апреля очередные торги на Московской бирже межбанковской валютной бирже принесли следующие результаты: курс операций зафиксирован на уровне 712 рублей за доллар США (на прошлых торгах — 692), а обмен продж составил 74 миллиона 270 тысяч долларов. Объем предпринятых сделок на продажу валюты был равен 59 миллионам 420 тысяч долларов, а объем переданных валютных заявок на ее покупку — 79 миллиона 910 тысяч долларов.

акционерное общество «РОСКО»

Торговый дом «Роско» предлагает со склада в Москве:

PC/AT 286 12 Мб/1/4 HDD 3.5" источники бесперебойного питания

Игла цена! Современный дизайн, надежность, европейское качество

ICL Back and Smart UPS 250 / 400 / 600 в / а

EPSON LX-100 LQ-100 EPSON Чудо-принтеры-автоматы! DFХ-8000 высокоскоростные, сверхбольшой объем печати. А также знаменитый FX-1050

Лидер мирового рынка **Verbatim** Впервые в России! 100% надежные диски 3,5" и 5,25" кассеты для стримеров

а также компьютеры 286/7, 386SX, 386/7, notebook 386SX 20 МГц, лазерные принтеры HP Зр, супертелефаксы PANASONIC КХ-F90.

Телефоны: (095) 212-85-39, 212-10-63, 212-78-42, 212-78-43, 212-79-83

АО МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ ДОМ

МОСКОВСКОЕ ПОДВОРЬЕ Швеция - автомобиль VOLVO

Прямые поставки: куриный бульон в кубиках голландской фирмы MAGGI, растворимый шоколад ПРАКТИС испанской фирмы VALLI RANA, французские духи, туалетную воду от CATY GARDEN, коллекцию лечебной косметики La Ligne Valencio фирмы SIFA, "Советское шампанское", а также мебельную омедненную фурнитуру на Россию.

Тел.: оптовый отдел - (095) 923-56-37, 924-61-65, розничный - 930-73-27. Факс: (095) 925-18-47.

Оптовая поставка водки. Телефон: (095) 231-90-86. Факс: (095) 2301719

DEP Co.Ltd предлагает теле ФАКСЫ ВИДЕО SONY Москва: (095) 202-91-84

Фирма "КАМИН" предлагает: женские блузы и юбки-топики разнообразных фасонов, ярких расцветок (размеры — от 42 до 54); женские туфли и босоножки

Телефон: (095) 320-51-00. Факс: (095) 320-18-55

Фирма "АРИЕС" высококачественные компьютеры 386 DX - 33MHz/HDD 120 Mb/RAM 4Mb/cache 64 Kb/SVGA, "мышь", широкий принтер, повышенная скорость операций, современный дизайн, гарантийное обслуживание. Цены ниже среднерыночных. Поставка в Москве — немедленно по факту оплаты. Телефоны: (095) 297-65-85, 297-87-72, 535-67-87, 297-81-85

продает квартиры в любом районе Москвы за рубли. Безналичный расчет. Гарантии покупателя. Тел.: (095) 955-40-67, 955-40-68

АБСОЛЮТ® ПРЕДАГАЕТ ЗА РУБЛИ СО СКЛАДА В МОСКВЕ

- калькуляторы бухгалтерские и карманные: Citizen-814, -836, -839, -868, -878, -875, -888, -711, -737, -742, -767, -500, -745P, МК-59;
- калькуляторы с печатью Citizen-123;
- панки с калькулятором Portofolio Анди;
- электронные записные книжки Citizen MB 1000;
- плоские пишущие машинки: Ивита, "Любава", "Яграт";
- маса офисные Citizen;
- видеокамеры, видеокамеры, моноблоки, телевизоры фирм Panasonic, Sony, Funai, Sharp;
- телефоны, радиотелефоны, автоответчики Panasonic;
- плееры компакт-дисков Citizen 3000 с комплектом адаптеров к автомагнитоле;
- магнитофоны Sony 38, 430;
- машины для счета денег CM-1, "Купюра", СДВ-2 (СНТ), Legen;
- СВЧ-печи "Плутон";
- шторы-жалюзи;
- расходные материалы к Olivetti 55.

Предоставляем скидки на оптовые партии товара. Контрактные поставки в КРАТЧАЙШИЕ СРОКИ.

Адреса: 101000 Москва, ул. Чернышевского, 12 — оптовые партии и за безналичным расчетом; ул. Чернышевского, 15 (магазин "Одежда") — розничная торговля.

Контактные телефоны: (095) 924-96-75, 924-92-24, 925-80-57, 924-93-80, 227-39-85 (понедельник — суббота, без перерыва на обед), телефакс: (095) 9233640

Торговые залы: ул. Лобачевского, 90; ул. Снежная, 25 (ст. м. "Свиблово")

Фрунзенская наб., Строительная выставка, пав. № 2 Магазин "Иридий": Кутузовский пр-т, 43, телефоны: 249-34-27, 290-19-92

Телефоны представителей: в Санкт-Петербурге — (812) 264-65-27, в Новосибирске — (383-2) 20-28-28, в Кувее — (044) 216-43-52

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

СМЕНА РУКОВОДИТЕЛЯ МИД ЯПОНИИ

Новым министром иностранных дел Японии стал Кабуно Мито, который ранее возглавлял министерство внешней торговли и промышленности и ряд других правительственных ведомств.

Официальное решение о назначении его на пост главы МИД принято премьер-министром Кинити Мидзудзавой. Мито Ватанабэ ранее обратился к главе правительства с просьбой подыскать ему временную замену, сославшись на необходимость интенсивного лечения.

ИТАР — ТАСС.

ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИЕ СТРАНЫ ПРИЗВАЛИ В ООН ОКАЗАТЬ ПОМОЩЬ КУБЕ

К оказанию Кубе широкомасштабной международной помощи в связи с постигшим ее стихийным бедствием призвали в ООН латиноамериканские государства и страны Карибского бассейна.

Иза обрушившегося на Кубу 12 марта мощного урагана, отмечаются в распространенном в ООН документе, серьезно пострадали 8 из 14 кубинских провинций. Имеются погибшие и раненые, а также большое число оставшихся без крова.

ИТАР — ТАСС.

В ЮАР ДЕ КЛЕРК И МАНДЕЛА ВЕДУТ ПЕРЕГОВОРЫ

В Кейптауне встретились, чтобы обсудить проблемы, связанные с продолжающимся в стране насилием, президент ЮАР де Клерк и лидер АНК Нельсон Мандела.

В опубликованном после встречи коммюнике отмечается, что два южноафриканских лидера «затронули также вопрос о той конститутивной роли, которую правительство и АНК могут совместно с другими партиями сыграть в обеспечении многосторонних переговоров, посвященных будущему конституционному устройству Южной Африки».

Рейтер.

ЗАКЛЮЧЕННЫЙ ПОКИДАЕТ ТЮРЬМУ НА ТАНКЕ

По сообщению из Франкфурта, группа злоумышленников атаковала местную тюрьму на танке. Похитив боевую машину в гарнизоне города Марбург, они взломали расположенные последовательно три входа тюрьмы, оснащенные мощными воротами, и забрали в танк некоего Лотара Лубта, приговоренного к пожизненному заключению. Тот уже был заранее оповещен о «визите» друзей. Танк был вскоре найден на обочине дороги, злоумышленников пока еще только разыскивают.

Ассошиэйтед Пресс.

КИТАЙСКИЙ САМОЛЕТ УГНАН НА ТАЙВАНЬ

На Тайвань угнан китайский пассажирский самолет, принадлежащий коммерческой компании. Он совершал полет по местной авиалинии.

На борту находились 197 человек, похитителем было двое, оба вооружены пистолетами. Они сдались тайваньским властям и попросили предоставить им политическое убежище. Через несколько часов после дозвона самолет со всеми пассажирами взял курс на Китай.

Ассошиэйтед Пресс.

ФРГ БОЛЬШЕ НЕ БУДЕТ ВЫВОЗИТЬ ЯДОВИТЫЕ ОТХОДЫ СВОИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В ВОСТОЧНУЮ ЕВРОПУ

Министр по делам окружающей среды Германии Клаус Тенфер сделал официальное заявление в связи со ставшими известными фактами незаконного складирования ядовитых промышленных отходов с предприятий ФРГ на территории Румынии в районе города Сибю.

«Я хочу попросить извинения у жителей этого района и у румынского правительства за эти незаконные деяния», — сказал он. В настоящее время 240 из 400 тонн промышленных отходов уже погружены в контейнеры и к концу апреля будут вывезены обратно в Германию. По словам министра, власти ФРГ предпримут все меры, чтобы остановить вывоз промышленных отходов в страны Восточной Европы.

Ассошиэйтед Пресс.

ИЗРАИЛЬ СРОЧНО ИЩЕТ ЗАМЕНУ ПАЛЕСТИНСКИМ РАБОЧИМ

Израиль решил послать на сельскохозяйственные работы 1,5 тысячи солдат, чтобы заменить палестинских рабочих с оккупированных территорий, которым запрещен въезд в Израиль после волны террористических актов.

Профсоюз израильских фермеров призвал правительство дать разрешение на въезд в страну нескольким тысячам таиландцев на сельскохозяйственные работы.

Франс Пресс.

ЕВРОПЕЙСКОЕ СООБЩЕСТВО НАМЕРЕНО ОТКРЫТЬ СВОИ РЫНКИ ДЛЯ НАШИХ ТОВАРОВ

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Двенадцать стран — членов Европейского сообщества на своей встрече в Люксембурге приняли решение о проведении переговоров с Россией с целью предоставления ей в торговле статуса наибольшего благоприятствования и дальнейшего заключения соглашения о создании зоны свободной торговли.

Данный шаг, последовавший после успешного завершения встречи в Ванкувере, рассматривается в западных столицах как еще одно свидетельство поддержки Бориса Ельцина и его экономических программ. Это признание того, что ЕС должно сделать все, что в его силах,

чтобы помочь процессу реформ и демократизации в России, заявил комиссар ЕС по внешней торговле лорд Леон Бриттен.

Такое соглашение об открытии западных рынков для российских товаров будет иметь для страны огромное значение, увеличив экспортные возможности. ЕС ранее неоднократно отказывался от этого обновленного мандата.

Нам хотелось бы, подчеркнул далее К. Иванов, чтобы был обозначен конкретный срок начала этих переговоров, однако он пока не назван. Ссылки на то, что Россия пока не является членом ГАТТ, конечно, являются определенным аргументом с их стороны, но не должны в принципе тормозить движение к снятию торговых ограничений для России. Мы за применение важнейшего принципа ГАТТ — проведение консультаций в случае признаков нарушения рынка од-

накопец, «двенадцать» намерены защитить свои торговые экономические интересы, не допустить нашествия демпинговых товаров и положить конец конфликтам с Россией в отношении сталелитейной промышленности, рыбной ловли. Если некоторые страны (Германия, Великобритания, Дания) отмечают лезвие Ассошиэйтед Пресс, хотели бы шире открыть двери рынков Сообщества, то другие (Франция, Испания), напротив, опасаются того, что они будут наводнены дешевой продукцией из России.

ПАРИЖ.

ной из сторон. Это нужно для того, чтобы установить, что по-прежнему тех или иных товаров на западных рынках произошло не из-за нарушений со стороны России, а из-за слишком большой прозрачности наших границ, что с успехом используется для нелегального вывоза наших товаров.

Администрация Клинтона поддерживает...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

гражданина, так и для простого американца — налогоплательщика. Для перевода привлекательность чека в 1,6 миллиарда долларов заключается в конкретной разбивке по направлениям, о чем вчера уже рассказывал «Известия». И хотя скептики наверняка попытаются приписать значение, к примеру, 38 миллионов долларов, что ассигнуется на «подъем ключевого энергетического сектора России и активизацию усилий по борьбе с загрязнением окружающей среды, вызываемым системами нефти и газопроводов», это реальные суммы, предназначенные на реальные цели.

Важно и другое: три четверти этих средств будут израсходованы на нужды районов и регионов — за пределами Москвы. В трех случаях из четырех государство выступает лишь в роли морального спонсора, а дело делает американский частный сектор.

Впервые в Ванкувере обнадеживающе прозвучали заявления официальных лиц, что Белый дом предпримет решительные шаги для устранения последних «звездочек» эпохи «протекционизма», а именно — поправки Джексона-Вэника и других законодательных ограничений, которые некимым галстуком сужали пространство для равноправного и взаимовыгодного торгового сотрудничества. По выражению госсекретаря США, Билл Клинтон пришел к мнению, что эти административно-командные запреты «устарели... не имеют никакого отношения к новой России».

Укрепить администрацию США во мнении, что морально-психологическая поддержка в

Ангولا: унитовцы ранили российского летчика

Геннадий ЧАРОДЕЕВ, «Известия»

Источники ООН в Анголе сообщили агентству Рейтер: в аэропорту города Уиже солдаты оппозиционной группировки УНИТА обстреляли грузовой самолет Ан-32, управляемый российским экипажем.

Из дипломатических источников в Москве стало известно, что гражданский самолет, работающий по проекту Всемирной продовольственной программы ООН в Анголе, после посадки был обстрелян в упор из пулеметов. Под шквальным огнем пилотам удалось развернуть машину и снова поднять ее в воздух. В результате разгерметизации получил тяжелое ранение в ногу бортинженер Александр Цоглин. После приземления в Луанде летчик срочно доставлен в госпиталь.

Самолет Ан-32 осмотрен техниками, которые сообщили журналистам, что в его корпусе они насчитали около ста больших пробоин. Большинство систем самолета выведено из строя. Местные власти считают, что только большой летный опыт российского экипажа спас самолет от катастрофы.

Информационные агентства сообщили из Анголы, что руководство УНИТА выступило с заявлением, в котором фактически оправдывало действия партизан, напавших на самолет с гуманитарной помощью. В документе указывается, что Ан-32, приземлившись в Уиже, якобы не имел специальных опознавательных знаков ООН на борту и поэтому по нему был открыт предупредительный огонь из пулеметов.

Полпотовцы стреляют по «голубым беретам»

Борис ВИНОГРАДОВ, «Известия»

Волна убийств и диверсионных актов захлестнула Камбоджу. Наряду с местными жителями ее жертвами становятся и солдаты ООН, участвующие в операции по поддержанию мира. За последние дни убиты 5 человек из состава «голубых беретов» — трое болгар и два бангладешца.

Совет Безопасности ООН в Нью-Йорке провел срочное заседание и принял заявление, в котором указывает на необходимость принять меры по обеспечению безопасности служащих ЮНТАК в Камбодже. В большинстве случаев, как отмечается в сводках наблюдателей, вина за совершенные преступления ложится на «красных кхмеров», которые стремятся накалить обстановку в стране накануне назначенных на май выборов.

разоружены и не сокращены, как это намечалось в Парижских соглашениях. Полпотовцы отключаются подчиняться ЮНТАК и не хотят идти к избирательным урнам.

Однако перспективы отсрочки не находят поддержки в ООН. Это связано в первую очередь с новыми трагедиями из жизни мирового сообщества, которая и без того не слишком богата. К тому же еще через несколько месяцев ситуация в Камбодже может только обостриться. Как сказал руководитель ЮНТАК Ясуи Акаси, если выборы не состоятся в мае, они не состоятся никогда. Террор в стране угрожает приобрести неслыхные масштабы.

РАПИД поможет конверсии

Тим ГРАУТ-СМИТ, Би-би-си

Запад, безусловно, хочет помочь России в переходе к рыночной экономике. Поэтому опубликованный недавно доклад престижной Национальной академии наук США можно считать весьма своевременным.

В докладе излагается суть программы РАПИД (аббревиатура английского названия «Российско-американское партнерство в области индустриального развития»). Цель программы — привлечь частный капитал к участию в конверсии российской оборонной промышленности. Согласно проекту американское и российское правительства должны выступить в качестве гарантов средств, вложенных в совместные предприятия, минимум на пять лет.

Проект предполагает, что фонд РАПИД приобретает акции совместных предприятий, а затем, подобно инвестиционному фонду, будет продавать свои акции иностранным и американским инвесторам. Российские инвесторы смогут вкладывать свои вложения в российские предприятия-партнеры. По мнению руководителя программы Уильяма Миллера — в прошлом министра финансов США, — к перемене стремятся многие российские военные заводы, но им мешают недостаток средств, плохое знание рынка и проблемы с дизайном.

Однако, если им помогут американские партнеры, можно будет быстро наладить производство потребительских товаров. Доказательством в рамках проекта РАПИД исключает возможность того, что американские компании купят российскую промышленность на корню, а от практического применения американского предпринимательского опыта в российских условиях, безусловно, выиграют обе стороны. Подробнее о проекте РАПИД — в следующем выпуске радиожурнала «Как работает бизнес» (четверг, «Радио России», 8.49 утра).

ТОКИО.

Скандал из-за российской рассеянности всё же не помешал выработке комплексной программы помощи

Сергей АГАФОНОВ, «Известия»

Либо простая рассеянность, либо чрезмерное увлечение помощником российского президента ужином в компании с американским президентом в Ванкувере, либо и то, и другое вместе едва не стали причиной крупного международного скандала, который имел бы все шансы испортить атмосферу диалога в верхах.

История в итоге была «спущена на тормозах», но для этого потребовалось несколько официальных разъяснений со стороны американского госдепартамента, звонки лично госсекретаря США в Токио и другие профдиبلوماسية мероприятия по дипломатическим каналам.

Сюжет же самой истории до смешного тривиален — после окончания ужина с участием Ельцина и Клинтона за столиком, где сидели два президента, под салфеткой остались семь страниц машинописного текста — произнесенная на протокольном мероприятии, на обороте последней страницы были сделаны заметки шариковой ручкой по-русски, в которых конспиротически отмечались основные тезисы, прозвучавшие из уст

Мидзавой, он как бы пошутил по поводу того, что японцы часто говорят «да», имея на самом деле в виду «нет», хотя в данном конкретном случае, в отношении выраженной российской готовности помочь членами «семержи» сомневаться не нужно, и Токио свое слово сдержит.

Хотя можно примерно догадаться, но никто, конечно же, не знает, что думали о России, Ельцине и его рассеянной команде американцы, когда происходил весь этот долгий «разъяснительный сеанс». Авторство «русских пометок» так и не установлено, Москва благодарно молчит после этого провала, но самое важное — Токио удовлетворилось полученными из Вашингтона заверениями, о чем опять-таки было заявлено публично и на высоком уровне в японской столице. Более того, чтобы сгладить скандал, из японских правительственных источников в прессу были переданы некоторые подробности, касающиеся «русского пакета», который формально должен быть одобрен на будущей неделе, в ходе токий-

КОМПЬЮТЕРЫ ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛОВ... от этих людей зависит технический прогресс полутора тысяч фирм. А.Алимов, «Профессия»

CITIZEN Более 40 моделей по факту со склада по каталогу фирмы CITIZEN. с печатающим устройством, с проверкой вычислений, настольные, бизнес-панели с калькулятором, карманные, для научных вычислений

ЭКОЛЭКС Москва, Софийская наб., 34 в, под. 1, 5-й этаж, комн. 2. Телефон: (095) 233-54-68, 233-47-15, 233-57-26, 231-34-81. Телефакс: (095) 2335726

Панасоники это сегодня. Гарантии фирмы - поставка со склада, установка, обслуживание. Видео, Аудио, Бытовая техника. 166-7877 Тел. 166-7941 166-3709 Факс 166-2254

КОМПЬЮТЕРЫ МАРКИ "ЛЭНД" ШАГ ЗА ШАГОМ 286 386DX 486DX. Москва, метро "Домодедовская", ул.Ворожобская, д.24, строение 2, телефон: 343-11-85 (4 линии) 343-24-30 (5 линий) телефакс: 398-49-66

НОВОЕ КАЧЕСТВО КОМПЬЮТЕРЫ. Для всех систем: 486DX2/66/330 Mb/RAM 8Mb \$3,045; 486DX/50/330 Mb/RAM 8Mb \$2,895; 386DX/40/210 Mb/RAM 4Mb \$2,095; 386DX/40/120 Mb/RAM 4Mb \$1,795; 386SX/33/120 Mb/RAM 2Mb \$1,515

Сергей ЖДАКОВЕВ, «Известия»

Кризис как продолжение производственной демократии

Фрезеровщик Орловского завода электронных приборов (ОРЭП) Владимир Потапов перешел на профсоюзную работу полтора года назад, как раз накануне приватизации. Нельзя сказать, что ему не давали места лавры Леха Валенса. «Мое место там, на производстве»...

вспомнил о том, что директор Б. Беликин, на которого он возложил основную ответственность за беды коллектива, три года назад этим же коллективом был избран на альтернативной основе и что, следовательно, экономический кризис завода был напрямую связан с кризисом производственной демократии.

А сказать об этом следовало уже хотя бы потому, что часть из 40 процентов, сегодня, отправляя работнику в принудительный отпуск, администрация через неделю возвращает его на старое место. Завтра, когда начнется структурная перестройка, его заставят перучиться или отправят на биржу труда.

цируется с личностью нынешнего пенсионера В. Зеленина, который руководил заводом до 1989 года. «При нем, — вспоминает член инициативной группы инженер В. Гулякина, — мы получили самую высокую зарплату в городе, построили клуб, базу отдыха, пионерлагерь...

Всем этим пользовались работники. Правда, работникам бюджетной сферы в этой связи вспоминается и то, что на строительную работу направляли львиную долю средств области, отбирая

бо оставлять расцени, но недоплачивая Потапову. Разумеется, интерес коллектива в таких случаях брали верх. А Потапов и так заранее знал, что 250 рублей — это полтолок, как ни старайся. Сосед Потапова тоже знал об этом, потому что и не старался. С точки зрения здравого смысла стараться было просто глупо.

«Сегодня каждое российское предприятие, — утверждает знаменитый глазной хирург Святослав Федоров, — имеет в запасе как минимум 200—300 процентов прибыли, если у людей повиснет интерес к интенсивному труду. Но они же все спят... Мы же хотим работать пять часов и хорошо жить. Мы же философски ленисты дошли до абсурда: все иметь и ничего не делать».

В БОРЬБЕ ЗА ВЛАСТЬ ИНТЕРЕСЫ ЛЕНИВЫХ ВЫДАЮТСЯ ЗА ИНТЕРЕСЫ НАРОДА

людей на заводе сегодня снова связывает свои надежды с выборами директора. Ностальгия по теплой руке государства

Между тем директор на заводе уже есть. После отставки Беликина областной комитет по управлению имуществом назначил на этот пост М. Васильева, занимавшего до этого должность заместителя директора по производству.

Программа Васильева продолжает уже начатую структурную перестройку. Ставка делается на инвестора, который покупает 38 процентов акций и, как сказано в протоколе о намерениях, «принимает на себя обязательства по разработке программы оздоровления завода... с численностью работающих, предусмотренной планом приватизации (80 процентов от численности на 1 января 1993 года)».

Жесткий, болезненный, но все-таки выходящий из ситуации в создавшемся положении выбор невелик, коллектив его принял. Это утихомирно страсти, но — ненадолго. Инициативная группа выступила с альтернативным планом, который выглядел гораздо привлекательнее. Смысл его состоит в том, чтобы, во-первых, убрать Васильева, во-вторых, вернуть на завод, отказавшись от инвестора, работников, вернуть на завод, отказавшись от инвестора, работников, вернуть на завод, отказавшись от инвестора, работников...

их у других районов и предприятий. Впрочем, всерьез убедить людей в реальности второй программы инициативная группа все равно не сможет, считает М. Васильев. Если опять обсуждать программу, выбирать директора, вместо того чтобы работать, завод будет все больше и больше погружаться в яму. А главное — кто будет нести ответственность в случае провала проекта? Ведь инициативная группа никак не оформлена, неизвестно даже, чьи интересы она выражает.

Консерватизм во главе реформы Отражая реальные противоречия приватизации, опыт ОРЭПа все же не отражает ее общей картины. В целом реформа в Орле проходит более спокойно, чем потрясения. Сегодня из 773 предприятий области приватизировано 524. Еще 69 — на подходе. Областной бюджет уже получил от приватизации полтора миллиарда рублей.

Казалось бы, парадокс. Одна из самых консервативных областей по темпам экономической реформы входит в первую десятку российских регионов по экономическим индикаторам. К субъективному мнению областной администрации Тамара Кравченко видит здесь не противоречия, а закономерность. Основа консерватизма, как его понимают во всем мире, — это частная собственность. И в этом смысле Орел действительно консервативен: большинство жителей корнями связаны с деревней, а среди крестьян чувство собственности еще не утрачено.

Это, так сказать, объективная причина успеха приватизации. К субъективному можно отнести рыночный настрой администрации. Т. Кравченко в свое время училась в МГУ и академика Шаталова и сегодня реализует те самые идеи, которые лежали в основе ее диссертации. Но объективные приватизационные бумаги — это не окончание экономической реформы, а только ее начало. Предприятиям еще предстоит учиться жить по рыночным законам. И в этом смысле ОРЭП, считает Т. Кравченко, — это как сигнал из будущего.

сторону — их нельзя откладывать до бесконечности. И все же отсрочка, по мнению Т. Кравченко, скорее полезна, чем вредна. Она дает возможность для маневра, позволяет обходить в рыночной среде. Если использовать ее с толком. Кое-какой опыт уже есть. Минувший год буквально втянул руководителей в рыночную стихию. Оказавшись без средств, они бросились самостоятельно сбывать свою продукцию, искать кредиторов, налаживать прямые связи с поставщиками. Этот опыт позволил увидеть не только трудности, но и достоинства новой экономической ситуации.

Меняется и психология работников. Высокомерный разборчивость обладателей «престижных» синекур, попавших под сокращение, явно идет на убыль. По данным замдиректора областного центра занятости Н. Андреевой, число людей, поступающих на курсы для переобучения во втором полугодии 1992 года, было в семь раз больше, чем в первом. А в 1993 году эта цифра увеличилась еще в пять раз. Люди уже вполне осознают, что деньги надо зарабатывать и что общество отнимает платит только за ту работу, которая ему, обществу, нужна.

«Реформы станут необратимыми тогда, когда изменится психология людей, — считает Т. Кравченко. — Но по мере того как нарастают перемены, нарастают и сопротивления».

Не очень хорошо забытое старое С тех пор как Потапов оставил производство, профком приобрел добросовестного и справедливого руководителя. А завод потерял лучшего фрезеровщика. При помощи каких-то хитроумных приспособлений Потапов многократно перевыполнил нормы и тем самым навел ужас на нормировщиков, ставя их перед выбором: либо резать расцени и тем самым недоплачивать всему цеху, ли-

бо оставлять расцени, но недоплачивая Потапову. Разумеется, интерес коллектива в таких случаях брали верх. А Потапов и так заранее знал, что 250 рублей — это полтолок, как ни старайся. Сосед Потапова тоже знал об этом, потому что и не старался. С точки зрения здравого смысла стараться было просто глупо. Допустим, Потапов сделал пятьдесят деталей, а сосед — пять. А получать — поровну. Ну разве что на тридцатку поменьше. То есть за одну деталь Потапову платили пять рублей, а его ленивому соседу — сорок пять.

Иначе говоря, чем лучше ты работаешь, тем хуже тебе платят. И наоборот. В этом смысле утверждения о том, что у рабочих не было материальной заинтересованности, не имеют под собой никакой почвы. Заинтересованность-то была. Только она состояла в том, чтобы работать не как можно лучше, а как можно хуже.

Лентяи, конечно, есть в любом обществе. Но главное завладевание социализма — это социальное поощрение лентяев. По этому главный тормоз рыночных преобразований — это не директорский корпус, не председатели и даже не перекарсившиеся аппаратуристы, а философия ленисты, лентяи.

Недавно один из депутатов с довольно большой гордостью «преступной, антинародной борьбе за власть» представителей высшего государственного руководства. Выходило, что стоит этим руководителям замариниться, как воздвигается мир и благоденствие. Но как прикрывать политиков, если расколосилось общественное сознание? Если на одном полюсе — философия труда, а на другом — философия ленисты. Если в борьбе за власть интересы ленивых выдвигаются за интересы народа?

В самом деле: довольны ли вы своим экономическим положением? Хотите ли вы продолжить шокотерапию? Или предпочли бы вехать в рынок на леги по щучьему велению? На восьмом съезде депутат Маланников попытался привлечь внимание своих коллег к тому, что число людей, платящих в бюджет налоги, и число ждущих дотаций из бюджета катастрофически смещается в сторону последних.

Понятно, что если в обществе есть социально полноценные лентяи, то есть и политики, которые выражают, а точнее — эксплуатируют их интересы. Труднее понять, когда интересы лентяев совершенно беспринципно выражают труженики. Но это тоже реальность, с которой нельзя не считаться. Фрезеровщик В. Потапов, еще вчера страдавший от уравниловки, сегодня перешел в оппозицию к руководству завода и правительству, которое волею судьбы в жизнь его мечты о справедливой оплате. Что это? Соображения конъюнктуры? Напротив. Потапов как раз верен себе. Просто он реагирует на происходящее не столько рационально, сколько эмоционально, и несправедливость перехода к рынку вызывает в нем большой протест, чем несправедливость распределительной системы.

Аэрофлот становится акционерным обществом

Виктор БЕЛИКОВ, «Известия»

Давно ожидаемое постановление правительства Российской Федерации наконец-то увидело свет: создается акционерное общество «Аэрофлот» — российское международное авиалинии. Авиаконпания, как следует из документа, подписанного на днях В. Черномырдиным, образуется из производственно-коммерческого объединения «Аэрофлот» — советские авиалинии, Центрального управления международных воздушных сообщений, аэропорта Шереметьево, Международного коммерческого управления, Авиационно-технического предприятия, Центра международных расчетов гражданской авиации и государственной дочерней авиаконпании «Московские воздушные авиалинии».

Хотят, заметив для точности, не все авиапредприятия, базирующиеся в Шереметьево, указав в перечне правительственного постановления как входящие в создаваемое АО. Коллектив наиболее доходных хозяйственных структур прежнего «Международного Аэрофлота», вкусы коммерческой самостоятельности, активно сопротивляясь вхождению в единое акционерное общество, процесс его окончательного оформления вряд ли пройдет гладко. В постановлении наряду с многозначительной формулировкой «с согласия их трудовых коллективов», все расписано четко. Госкомитетству РФ в месячный срок предстоит утвердить устав АО, провести его регистрацию.

У правительства есть свой резон поспешать с приватизацией авиатранспортного гиганта. Десять дней назад мировой воздушный транспорт переписан на весенне-летнее расписание, когда увеличивается частота рейсов, нарастает день ото дня сезонный поток пассажиров и грузов. Тратить время и силы главного национального перевозчика по зарубежным трассам на организационные перетасовки или, того хуже, на выяснение отношений между коллективами авиаторов некладно, а то и просто разорительно.

Другая причина установления столь жестких сроков акционирования — желание быстрее закрепить весьма весомый пакет акций в федеральной собственности на три года. Государство, естественно, не стремится отпустить рычаги управления важнейшей частью транспортного комплекса страны. В постановлении особо оговаривается, что «представление интересов Российской Федерации в акционерном обществе «Аэрофлот» — российские международные авиалинии» осуществляется на коллегияльной основе... Коллегия представителей осуществляет от имени Российской Федерации все полномочия акционера, в том числе голосование пакетом акций, как единый представитель государства». Коллегия ежегодно отчитывается о своей деятельности перед правительством. Формируется она Советом РФ по представлению Минтранса и Госкомитетства.

В такой практике нет ничего необычного для мировой гражданской авиации. Известные национальные компании — «Люфтганза», «Эр Франс», «Алиат» — в значительной степени контролируются государством.

СОЗДАЕМ РАЗЛИЧНЫЕ ТИПЫ КОМПАНИЙ И ИХ КОМБИНАЦИИ В 20 СТРАНАХ, позволяющие свести к минимуму (вплоть до 0%) налогообложение при внешнеэкономических операциях. ПРЕИМУЩЕСТВО НАШЕГО СЕРВИСА в предоставлении полного комплекса услуг, необходимых для эффективной деятельности Вашей компании. (БАНКОВСКИЕ СЧЕТА, КРЕДИТНЫЕ КАРТОЧКИ, РАЗРАБОТАННЫЕ ШВЕЙЦАРСКИМИ АДВОКАТАМИ СХЕМЫ ЗАЩИТЫ И ИНВЕСТИЦИИ ВАШИХ КАПИТАЛОВ, ДАЛЬНЕЙШАЯ ПОДДЕРЖКА СОЗДАННЫХ КОМПАНИЙ).

ПРОДАЕМ НЕДВИЖИМОСТЬ НА ОСТРОВЕ МАЛЬТА. СРЕДИЗЕМНОЕ МОРЕ, СОЛНЦЕ И ПОСТОЯННАЯ ВИЗА для вас и вашей семьи ПРИЛАГАЕТСЯ БЕСПЛАТНО. ОПЛАТА В СКВ И РУБЛЯХ. ПЕНТОС Лтд, Тел./факс: (095) 264-23-76

НА КАРМАННЫЕ КАЛЬКУЛЯТОРЫ ЦЕНЫ СНИЖЕНЫ ДО 15 АПРЕЛЯ! CITIZEN Уполномоченный дистрибутор Japan CBM Corporation Внешнеторговая фирма «ЛИТ» Телефоны: (095) 408-56-66, 408-58-88.

САМЫЙ БОЛЬШОЙ ОПЫТ ПРОДАЖИ И МОНТАЖА! ТЕЛЕФОННЫЕ СТАНЦИИ Panasonic ГАРАНТИЙНЫЙ И ПОСЛЕГАРАНТИЙНЫЙ СЕРВИС. СПРАВКИ: 321-10-32, 452-34-04, 450-62-11, 487-71-72, 405-14-90. 103006, Москва, Каретный ряд, д. 5/10, стр. 6 299-06-06 (пр-т Вернадского, 84 (ст. м. «Юго-Западная») 436-04-06, 436-01-17.

ПЕРВЫЙ ЧЕКОВЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОНД ВАУЧЕРЫ ПРОДАЕТ ПАРТИЯМИ ОТ 2000 ШТУК ПО Б/Н РАСЧЕТУ. ИСПОЛНЕНИЕ — 24 ЧАСА. Телефоны: (095) 450-47-61, 155-96-18, (095) 213-33-19, 316-15-01.

ИНВАРИАНТ Акционерный Коммерческий Банк «Рублевский» СРОЧНЫЕ РАСЧЕТЫ между Россией, Беларусью и Казахстаном. Производит оплату за платежи из России — открывает счета в России предприятиям республик СНГ, а также принимает вклады и открывает счета частным лицам и организациям. Справки по тел.: (095) 265-81-76, 265-80-07

АО "VVA TRADE-INVEST GROUP" РЕАЛИЗУЕТ ПРЯЖУ для ручного вязания. ТЕЛЕФОН: (095) 267-90-97. Тел/факс: 265-31-65. Для тех, кто идет в ногу со временем, — ЖЕНСКАЯ ЗИМНЯЯ И ДЕМИСЕЗОННАЯ ОБУВЬ из натуральной кожи по прямым долгосрочным поставкам из Италии. Адрес для писем и телеграмм: 109542, Москва, Рязанский пр-т, 99, корп. 1 (095) 372-11-94, 372-09-11. Приглашаем организации к долгосрочному сотрудничеству. КИЕВ.

ЯДЕРНЫЕ БОЕГоловки на Украине представляют опасность

Виктор ЛИТОВКИН, «Известия»

Новые обострились отношения между Украиной и Россией по поводу ядерного оружия, размещенного на украинской территории. Об этом свидетельствует заявление российского правительства, прозвучавшее в понедельник.

Между тем реальное техническое состояние ядерных боеприпасов на территории Украины действительно вызывает у специалистов вполне обоснованную тревогу. Более чем на десять месяцев здесь превышены сроки проведения регламентного обслуживания ядерных зарядов. Они хранятся на складах рядом с боеголовками от стратегических баллистических ракет. Концентрация блоков и боеголовок в одном помещении больше чем в семь раз превышает норму. Все это не только резко увеличивает радиационный фон в арсеналах, но и, как утверждают специалисты, способно вызвать неконтролируемое состояние атомных боеприпасов, привести к аварийной ситуации и несанкционированному взрыву. Такой взрыв, по их утверждению, может стать не обязательно ядерным, но по своим последствиям разбросу делюющих веществ — оружейного плутония, урана, радиоактивному заражению почвы и воды — действительно способен сравниться с последствиями чернойбыльской катастрофы.

Этим нельзя пугать, об этом надо просто знать. На территории Украины находится около 1200 ядерных блоков для стратегических ракет и более 600 блоков крылатых ракет авиационного базирования. По информации, которой мы располагаем, на 446 блоках стратегических и на 162 крылатых ракет в течение 1992 и трех месяцев 1993 года не менялись необходимые химические компоненты, гарантирующие их полную ядерную безопасность.

Эти компоненты специалисты-ядерщики называют их поглотителями нейтронов, служат фильтрами для нейтрализации газов, выделяемых ядерными зарядами при длительном хранении, и препятствуют образованию в них горючих смесей, предотвращают тем самым возникновение аварийных ситуаций. Украина не производит эти компоненты. Более того, ее специалисты не имеют юридического права проводить разборку и сборку таких боеприпасов. Менять в них те или иные составляющие, так как республика не является ядерной державой и не может разрешить своим гражданам заниматься проведением этого работ.

В то же время и Россия, которая обладает такими компонентами, тоже фактически не имеет законного права их менять. Украина объявила ядерные боеголовки своей собственностью. Проводить на них какие-либо работы российским специалистам, значит, признать Украину ядерной державой, подорвать ее решение, а это грубейшее нарушение Договора о нераспространении этого оружия, страной-депозитарием которого Россия является.

Так возник юридический тупик и правовой казус, в который заглянул себя да и других руководители Минобороны Украины, заявив о создании Центра управления стратегическими ядерными силами и практическими переподчинив себе все ядерно-технические базы. На деле же получился так, — сказали мне в одном из Главных управлений Минобороны России, — что у ядерных боеприпасов, размещенных на

Украине, нет сегодня настоящего хозяина, не у кого и не с кого спросить за их безопасность и техническую исправность.

Два раунда переговоров между правительственными делегациями обеих стран, проведенных по инициативе России для обеспечения надлежащего ухода за ядерным оружием и его технической безопасности, закончились безрезультатно. Украинская сторона настаивает на том, что это оружие принадлежит ей, и отказывает российской стороне в предоставлении необходимых возможностей для гарантированного обслуживания ядерных боезарядов. Заявление украинских официальных лиц, сказал мне один из участников межправительственных переговоров начальник Главного управления Минобороны России генерал-полковник Евгений Маслин, о желании России лишить Украину ее права на компенсацию за компоненты этого оружия не имеет под собой никакой почвы. Им хорошо известно, что в комиссии, подписанном президентом Кравчуком и Ельциным, сказано о переработке этих компонентов для использования в качестве топлива для украинских АЭС. И Россия готова договориться об этом.

Но пока идут переговоры, как обеспечить сейчас ядерную безопасность боевых блоков, размещенных на украинской земле. Генерал-полковник Евгений Маслин сказал, что тут могут быть различные варианты.

Во-первых, — сказал генерал, — следовало бы перевести в пониженную степень боевой готовности и вывести на центральные предзаводские базы ядерные боеприпасы крылатых ракет большой дальности для тяжелых стратегических бомбардировщиков с целью их последующего разуклонения, как это предусмотрено соглашением между двумя странами. Причем под контролем Украины. Во-вторых, говорит он, надо вывести из центральных предзаводские базы головные части баллистических ракет и их боевые блоки с той же целью — разуклонения. Это возможно сделать в течение полугода лет. И в-третьих, — а это, пожалуй, самое главное, — снять со всех средств доставки ядерного оружия, размещенного на Украине, полетные задания, гарантировать мировое сообщество от несанкционированного пуска ядерной ракеты.

Возможны и другие варианты. Но в любом случае, говорят они, Украина должна открыто заявить о том, что становится ядерной державой, принять на себя всю юридическую и техническую ответственность за ядерную безопасность этого оружия, а так же за другие международно-правовые последствия.

Нельзя допустить только одного, неопределинности с государственной принадлежностью ядерных боезарядов. Невозможно, горько шутят эксперты, «быть немножко беременной девушкой». Тут или — или. Или то, или другое.

ИМПЕРСКИЙ ОКРИК ИЛИ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ?

Сергей ЦИКОРА, «Известия»

К полудню 6 апреля официальная реакция на заявление правительства Российской Федерации по ядерному оружию, размещенному на территории Украины, еще не было.

Ни пресс-служба Кабинета министров, ни пресс-служба МИД Украины и Министерства обороны не смогли удовлетворить любопытство журналистов, хотев-

документа еще не читал и поэтому комментировать какие-либо выдержки из него в силу занимаемой должности просто не имеет права. Но формирование общественного мнения вокруг заявления правительства Российской Федерации тем не менее уже началось. Первым откликнулось Украинское телевидение. Его поли-

тический обозреватель выступил с комментарием, в котором назвал последний российский документ «имперским окриком в адрес бывшего «младшего брата».

Однако это, уточню, не официальная точка зрения. На уровне экспертов и рабочих групп фактически сформировалось мнение, как реализовать идею ядерного разоружения республики. Принципиальными являются две позиции. Украина готова буд-дущим при действительных гарантиях со стороны ядерных держав о своей последующей безопасности и территориальной целостности. При этом уничтожение атомных боеголовок должно происходить как во времени, так и в пропорциях, которые приняты для своих стран США и России. Вторую позицию являют условия Договора о нераспространении ядерного оружия, который фактически запретит ей иметь соб-

ственную атомную промышленность. А без производства атомогенного топлива для своих атомных электростанций Украина может и в будущем оказаться полностью зависимой от энергоснабителей из России. Это логично диктует Украине неопределившийся путь реализации провозглашенного в декларации безъядерного статуса республики.

КИЕВ.

В Восточной Европе еще нет эпидемии СПИДа. Удастся ли ее избежать?

Ирина ЛИТВИНОВА, Светлана ТУТОРСКАЯ, «Известия»

По самым сдержанным прогнозам ВОЗ, если решительно не усилить профилактику, к 2000 году на всем земном шаре будет заражено ВИЧ не менее 30-40 миллионов мужчин, женщин и детей.

В Риге в течение министров здравоохранения и финансов из тридцати пяти стран Европы, организованной Европейским региональным бюро ВОЗ, обнародована последняя статистика развития эпидемии СПИДа в этом регионе.

Среди стран Восточной Европы печальный список количеств зарегистрированных больных на 100 тысяч населения возглавляет Румыния. После нее идут Югославия, Польша, Венгрия, еще ряд стран, а уж затем Российская Федерация. Недавно наши инфекционисты даже выражали осторожный оптимизм по поводу медленного развития событий.

В Южной Азии, — сказал Майкл Мерсон, директор глобальной программы борьбы со СПИДом из Всемирной организации здравоохранения, — пандемия сейчас идет такими же стремительными темпами, как в Африке в конце семидесятых годов. Сейчас уже полмиллиона жителей Азии инфицированы. А шесть лет назад было известно только о единичных зараженных. Во многом так произошло из-за неверного убеждения, что в Азии люди обладают иммунитетом против СПИДа. Если сейчас не принять все возможные меры, трагедия может разыграться в Центральной и Восточной Европе.

По опыту других стран, сначала идет молчаливая, скрытая эпидемия — примерно лет десять. Затем наступает эпидемия явная, когда каждый день и час регистрируют зараженных и больных. Подчеркивалось, что, если не вложить сейчас средства в профилактику ВИЧ-инфекции, то с последующим грозным развитием событий просто невозможно будет справиться. Как это сформулировал министр здравоохранения Люксембурга: «Платить сейчас — или расплачиваться потом».

Во встрече, которая называлась «Инвестиции в охрану здоровья», приняли участие специалисты Всемирного банка. Сейчас они вырабатывают решение о том, сколько денег вложить в профилактику ВИЧ-инфекции. Доктор Антонио Кампос, главный специалист Всемирного банка по инвестициям в здравоохранение, сказал: «Расходы на предупреждение СПИДа вовсе не убыточны».

связанное с сексуальным поведением. Опыт Швейцарии говорит о другом. В результате активной кампании в стране сейчас более 60 процентов молодых людей используют презервативы (а было в три раза меньше). Кампания в швейцарских масс-медиа шла под девизом: будьте верны своему партнеру — или презервативу. Популярная открытка, где прелюдия на месте, простите, солнца.

Может быть, кому-то покажется фривольной эта материя. Однако на карту поставлена жизнь нескольких поколений. Поэтому надо сделать разговор с детьми и молодежью честным и откровенным, что вовсе не подразумевает непристойности.

Бытует мнение, что ранее преподавание в школах азов знаний о сексуальной жизни подтолкнет детей к очень раннему сексу. На самом деле дети и подростки, с которыми разговор о сексе ведется всерьез, наоборот, не спешат начинать плавание в «море любви». У ребят, прошедших подготовку, уменьшается число беременностей в подростковом возрасте и количество инфицированных ВИЧ. Кто знает, может быть, инфицированный ребенок, написавший себя и написавший: «Я заражен... Обнимите меня, я не опасен!» — может быть, он появился таким на свет из-за чьей-то болливой истории о последствиях неосторожного секса... Рисунок стал плакатом, популярным во многих странах.

Участники встречи воздвигли на одной из улиц Риги небольшую колонну. Она сложена из камней с именами людей из разных стран, умерших от СПИДа. Памятник камень о событиях заложен — также рядом с Домским собором. В речах делегатов из разных стран снова и снова звучало напоминание: не следует считать криминальной ни одну форму сексуального поведения. Ни один из тех, кто инфицирован и болен, не должен подвергнуться остракизму и дискриминации.

Участники встречи приняли документ под названием «Рижская инициатива». Это — призыв к активному действию и программа специальных мер по предотвращению эпидемии СПИДа в Центральной и Восточной Европе на 1993-1996 годы. Серьезное внимание в документе уделено защите достоинства зараженных и больных, соблюдению принципов врачебной этики, полной конфиденциальности тестов и лечения.

Из редакционной почты

МЫ САМИ СОЗДАЕМ СЕБЕ ТРУДНОСТИ

Когда постоянно сталкиваешься с безразличием, охватывает чувство безнадежности. Вот последний случай.

Моя дочь просидела в очереди в собесе Московского района с 9 утра до 5 вечера. И для чего? Для того лишь, чтобы узнать у инспектора, что пенсионное дело ее мамы в архиве... отсутствует. Причем неизвестно: то ли кто-то его взял для работы или проверки, то ли оно завалилось куда-то, то ли просто пропало.

Нет, не о единичном случае идет речь (мало ли бывает накладок и непредвиденных обстоятельств) — речь об элементарной неорганизованности, нежелании проделать типичный процесс, ибо пенсионные дела постоянно находятся в движении: проверка, перерасчет, дополнения и т. д.

Ведь не только у собосов такие проблемы. И давным-давно человечество придумало систему карточек-заместителей. Никаких Америк открывать не надо! Берешь документ в архиве — расплывшись в карточке, находишься в кармашке дела, поставь ее на место — и всё! Тогда известно, кто и зачем взял документ.

А. МИРОНОВ, корабельный инженер, С.-ПЕТЕРБУРГ.

С ОБЩИНОЙ «БРАТСТВО» ПОСТУПАЮТ НЕ ПО-БРАТСКИ

Два года назад «Известия» первыми рассказали о нашей религиозно-благотворительной общине «Братство» имени доктора Гааза. Наша цель — помочь адаптироваться и социально, и психически тем, кто возвращается из тюрем. А таких ежегодно выпускается «на волю» до миллиона человек — без дома, без денег, озверевших. Вот мы и задумали создать в разных городах центры-приюты, где бы этак помогал эску.

Администрация Омской области и мэр города быстро откликнулись на нашу идею и помогли организовать такой центр. Нашли и средства и помещение. Но вот московские власти, с которыми мы ведем двухлетнюю переписку, важности задачи не понимают. Мы уже и помещение сами нашли — низким не занятым разваливающимися дома № 46, 48 и 50 на улице Осипенко, но на начальнике управления «Замоскворечье» В. Королеве, которому еще 15 января 1992 года московское правительство поручило подыскать помещение, и слушать не хочет.

За то время, что мы тратим на пустые хлопоты, мы могли бы помочь сотням вернувшимся из тюрем.

П. ВАСИЛЬЕВ, глава религиозно-благотворительной общины «Братство», ДОМОДЕДОВО, Московская обл.

НЕ МОГУ ПРИЕХАТЬ НА ПОХОРОНЫ

Получил телеграмму из Рогачева Московской области. В ней вестью: скончался мой родной брат Николай. Очень надо поехать — проститься, похоронить. Но выехать с Сахалина не могу — только на авиалет нужно 70 тысяч. Проработал на Сахалине сорок лет. За эти годы скопил на свою старость 50 тысяч, но и их не хватает. А все почему? Да потому, что мой вклад кон об индексации вкладов на своем деле явился законом об ограблении сбережений трудящихся. Разве это справедливо?

А. СУХОВ, пенсионер, ЮЖНО-САХАЛИНСК.

АСПИРАНТЫ, ПОД РУЖЬЕ!

Мой сын, Игорь Овчинников, окончив с золотой медалью школу, поступил в ГИТИС, ныне — Российскую театральную академию. Поступил сразу на два факультета — театроведческий и режиссерско-актерский. Учился только на отлично, много публиковался в «театральной жизни», «Экране и сцене». Окончив институт, был принят (единственный с курса) в очную аспирантуру Российского института искусствознания.

В декабре поздно вечером к нам домой явился представитель военкомата и участковый, чтобы забрать сына в армию. Справка из аспирантуры инцидент исчерпала. Но недавно пришла повестка, и на мой звонок в военкомате ответили, что аспирантов, окончивших вузы, не имеющие военных кафедр, они призывают. Это значит — музыкантов, актеров, короче — творческую интеллигенцию, которой и так в стране все меньше.

Сколько таких аспирантов в России? 100? 500? И это спасет армию!

С. ОВЧИННИКОВА, МОСКВА.

УНИКОМБАНК

сообщает:

17 февраля 1993 года ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИИ зарегистрировал

отчет УНИКОМБАНКА об итогах

ВТОРОГО ВЫПУСКА АКЦИЙ,

распространявшихся с 4 июня по 31 декабря 1992 года. Реализация обыкновенных именных акций осуществлялась для всех акционеров по номинальной стоимости — 1000 рублей за одну акцию.

Реализовано 500 000 обыкновенных именных акций.

Общий объем поступлений по данному выпуску — 500 млн. рублей.

Оплаченный уставный капитал БАНКА на 1 января 1993 года составил

1100,1 млн. рублей.

С полным отчетом акционеры могут ознакомиться в

УНИКОМБАНКЕ

103699 МОСКВА, ЦЕНТР, ХРУСТАЛЬНЫЙ ПЕР., 1, Т.ЕЛ.: 928-38-36, 209-18-08

Высококачественное сетевое оборудование

4-Dimension

в России!

Arnet 8 bit Star.....41\$

Ethernet 8 bit.....85\$

Ethernet 16 bit.....93\$

Repeater 2 ports.....395\$

Всегда на складе в Москве

(095) 157-10-01

(095) 157-10-06

GEFLOR&V

ВПЕРВЫЕ НА РОССИЙСКОМ РЫНКЕ ФИРМА

TRAS LIMITED

производит репрезентативные продажи мужской обуви

Chris-Craft

ОБУВЬ АМЕРИКАНСКОЙ МЕЧТЫ!

Тел: 215-39-55; 287-67-63

Британские деловые традиции на российском рынке

RODITI International

RODITI — «Магазин для магазинов» (ул. Новокузнецкая, 1)

— единственный в России оптовый магазин самообслуживания — и специализированные фирмы Торгового дома РОДИТИ Москва Лтд.

ПРЕДЛАГАЮТ

КАКАО-ПОРОШОК, КАКАО-БОБЫ, КАКАО ТЕРТОЕ, АРАХИС, САХАР, СУХОЕ МОЛОКО, ПЕКТИН, ШАКЛИН и другие сырье для кондитерской и хлебобулочной промышленности, а также ЧАЙ и КОФЕ.

В залах «Магазина для магазинов» Вы найдете товары более 15.000 наименований. Оплата в любой форме. Заключаются контракты на оптовые поставки.

— это система обеспечения розничной торговли товарами ведущих фирм мира.

Телефоны в Москве: (095)964-07-38, 964-11-30, 231-13-78, 231-37-13 Факс: (095)964-11-29

Продаем со склада в Москве:

- Кофе растворимый, гранулированный "Nescafe", чай цейлонский JONES (200g), сигареты (american blend), видео-, аудиоаппаратуру фирм "Sony", "Panasonic", "Supra"

телефоны: (095) 231-07-02, 231-21-85

Фирма "ЭРМА" продает со склада в Москве

СИГАРЕТЫ производства США

оптовыми и мелкооптовыми партиями.

121609 Москва, Рублевское ш., 28, корп. 3

Телефоны: 415-5207, 413-8274, 415-1584, 415-1585, 415-1595 (автоответчик)

Телефакс: 415-2973

Производственная фирма

в кратчайшие сроки переводит платежи из России на Украину.

Реализует:

- планы тепличной со светостабилизированными добавками, повышающими ее долговечность в два раза, урожайность овощей — на 30%;
- пакеты полиэтиленовые хозяйственные;
- пробки ниппельные А-4 (коньячные).

Телефон: (06453) 5-21-61

Телефакс: (06453) 51477

Настоящая весна — с Благовещения

Руслан АРМЕЕВ, «Известия»

7 апреля [25 марта по ст. стилю] с ранних веков христианства отмечается один из великих богородичных праздников — Благовещение. В этот день церковь вспоминает события, о которых рассказал евангелист Лука.

Архангел Гавриил послан был от Бога в город Назарет к Пресвятой Деве Марии с радостной вестью, что Господь избрал Ее быть Матерью Спасителя Иисуса. И та благо весть почти слово в слово перешла в молитву, которую ежедневно повторяют тысячи душ и которая с особой проникновенной силой звучит в праздник: «Богородице Дево, радуйся, Благодатная Марие, Господь с Тобой, благословенна Ты в женах и благословен Плод чрева Твоего, яко Спаса родила еси душ наших».

Благовещение — такой большой праздник, что народ издавна запретила себе работать в этот день — даже «птица гнезда не вьет, а девица косы не плетет». Радуюсь празднику Благовещения, «наши предки выражали свою радость очень умилительным образом, — говорится в «Месцеслове» прошлого века, — именно отлускали птиц на волю

прерывается в этот день: можно вкушать рыбу. Иван Шмелев о московской кухне начала века: «Пахнет рыбными пирогами с луком. Кулебка с вязгой — называется «благовещенская», на четыре угла: с грибами, с семгой, с налимьей печенкой и с судачьей икрой, под рисом — положена к обеду...» Забыли и не скоро, видно, вспомним. Но хоть рецепты остались, и то ладно.

В деревне 25 марта не забывали освящать семена для скорейшего выхода в поле, поскольку считалось, что в день Благовещения сам Бог благословляет землю. Да мало ли еще чего было! Иное так и вспомнить не хочется, вот, например, это: «На Благовещение воры стараются что-либо украсть в надежде, что если это им удастся сделать в успехе своих предприятий на целый год». Давайте-ка повесим сегодня замки покрепче!

А если без шуток, день этот для верующего человека очень светлый, радостный, долгожданный, «потому что, если бы не было Благовещения, никаких бы и праздников не было Христовых...» (И. Шмелев).

Самый страшный хищник — браконьер

Ким СМИРНОВ, «Известия»

В России сейчас идет безудержное, варварское уничтожение золотого запаса жизни — генофонда редких животных.

Об этом на только что закончившейся сессии РАН с большой силой говорил известный наш биолог академик Владимир Соколов. Его выступление стало одной из эмоциональных кульминаций годовичного форума ученых даже на общем тревожном фоне политического противостояния в государственных верхах. Происходит, сказал академик Соколов, настоящий наглый грабеж живой природы нашей Родины. Это не чрезмерная, а, может быть, наоборот, чрезмерно мягкая оценка.

Ни одно человеческое сообщество даже в рабовладельческие, а то и в первобытные времена с таким усердием и пристрастием не обрабало свк, на котором оно само сидит. У дикарей и то на этот счет были довольно строгие «табу».

Гордость зоологов, эталон, по которому можно судить не на словах, а на деле о состоянии охраны природы в государстве, англоязычного сайта уничтожается массово. Рога, которые используются в восточной медицине, тоннами переправляются через южные границы. Местные власти, в обязанности которых входит охрана этого зверя, толком понять ничего не могут. Гроби-тели обгадели до того, что даже не используют оружия, а открыто, на виду у правоохранительных органов, загоняют животных в большие загоны и отпиливают рога.

Нет буквально ни одного вида полезного или охраняемого «Красной книгой» животного, которому не угрожал бы этот торгашеский беспредел. И далеко не всегда зверя оставляют в живых. Оружие тоже во всю идет в ход.

Начался настоящий расстрел «Красной книги России». Уже уничтожено около 70 процен-

тов всей популяции кабарги. «Известия» недавно писали, что шкура тигра продается в Приморье за 10 тысяч долларов. За последний год 50 тигриных шкур ушло за границу — полмиллиона долларов. И это только обнаруженные случаи! Сам мы понимаем, при таких высоких ставках в преступной игре антиэкологическая мафия готова на все.

К чести академиков, среди них не нашлось ни одного, кто бы откритически от беды традиционный российский довод: ссылаясь на то, что волосы не падают, или: люди ошалели — платят. Или: люди ошалели — платят. Или: люди ошалели — платят. Или: люди ошалели — платят.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ В РОССИИ КРУПНЕЙШИХ ЕВРОПЕЙСКИХ, АМЕРИКАНСКИХ И ЯПОНСКИХ ФИРМ

МИКРОДИН

ПРЕДЛАГАЕТ ПРОДУКЦИЮ СО СКЛАДОВ В МОСКВЕ:

- вычислительную технику IBM;
- ксерокопирующую технику CANON, RANK XEROX, RICON;
- факсимильные аппараты EFAX, SOUTHWESTERN BELL;
- телефоны и автоответчики GENERAL ELECTRIC, PANASONIC;
- учрежденческие АТС SOUTHWESTERN BELL;
- видео- и аудиотехнику PANASONIC, SONY, JVC, SHARP, SAMSUNG;
- лазерные принтеры HEWLETT PACKARD;
- пишущие машинки OLIVETTI;
- бытовую технику MOULINEX, NATIONAL, BOSCH, SIEMENS, TEFAL, ROWENTA, BRAUN;
- холодильники NATIONAL, SAMSUNG;
- расходные материалы.

Одежду, обувь, спортивные, детские вещи, авторемонтные, сельскохозяйственные, бытовую технику, посуду, мебель, сантехнику по лучшему американскому каталогу "JCPenney".

Адреса в Москве:

- Балахский пр-т, 5, т. 316-32-90
- ул. Большая Полянка, 51а, т. 231-30-54
- Звенигородское шоссе, 9, т. 256-40-30
- ул. Земляной вал, 2, т. 297-89-20
- ул. Зоологическая, 1, т. 254-29-60
- ул. Калачевская, 15а, т. 975-56-35
- ул. Кржижановского, 14/1, т. 310-00-44
- ул. Марин Ульяновой, 10, т. 138-04-19
- пр-т Мира, 184/1, т. 283-43-24
- ул. Новозаводская, 18, т. 145-89-66
- ул. Рукавова, 4, т. 264-06-63
- ул. Щербаковская, 32/7, т. 269-09-58
- ул. Ярцевская, 3/14, т. 141-24-78

Справки по телефону в Москве: 145-97-86, 145-90-87, 145-98-61, 145-94-74

"Делис" Рекламно-коммерческое агентство

ПО МИНИМАЛЬНЫМ ЦЕНАМ ЗА РУБЛИ. ПРИНИМАЮТСЯ КРЕДИТНЫЕ КАРТОЧКИ

ДВА ЮБИЛЕЯ В ОДНОМ АНСАМБЛЕ

Гастролями в старом русском городе отметили свои пятидесятилетия Московский государственный симфонический оркестр и пианист Николай Петров

Леонид ГОЛДИН, профессор

Московский государственный академический симфонический оркестр и пианист Николай Петров — ровесники, им по пятьдесят лет. Свои юбилеи они отмечают циклом совместных выступлений в России и за рубежом.

Но не только круглая дата, пора высшей творческой зрелости объединяет пианиста и Павла Когана — главного дирижера и художественного руководителя оркестра. Среди звезд первой величины, воспитанных отечественной музыкальной школой, они примечательны еще и тем, что, имея блестящую мировую репутацию, самые заманчивые предложения зарубежных импресарио, живут и работают в своей стране. По нынешним временам — это почти экзотика.

На зарубежных афишах Николай Петрова пишут: «Директ Фром Моску», вносят тем самым ясность в гражданский статус. Петров уникален не только своим музыкальным дарованием. Удивляют подлинная любовь, доброжелательность к своим коллегам, что, прямо скажем, не часто встречается в охваченной острой конкуренцией музыкальной среде. Огромный, сияющий улыбкой, Пьер Безухов со шпильной скамьи, для каждого он находит слова любви и восторга. Долгие годы неувядающей жизни Петрова являли причиной солидарности по отношению к музыкантам с плохими, по мнению кадровых служб, анкетными данными. Но сегодня в его суждениях о некоторых из коллег звучат и нотки горечи: «Когда стране плохо, нужно быть вместе с ней».

Гордо защищает Ростроповича от критики за близость к власти: «Приезжая к нам в августе, он рисковал больше, чем помогая Солженицыну, это был чистый, благородный поступок. И сегодня его поддержка демократии очень важна».

Павел Коган солидарен с ним в понимании своего долга: «Российский музыкант — это тот, кто отдает при всех трудностях предпочтение российской публике». Продолжатель династии величайших российских музыкантов, сын Леонида Когана и Елизаветы Гилельс, отмеченный в юности победами на пре-



стижных скрипичных конкурсах, он мог бы без малейших организационных усилий гарантировать свой личный успех. Но взялся за оркестр, который, несвязанную с дирижером И. Анисимовым, переживает, как и все музыканты страны, очень сложное время. Сегодня непрерывная борьба за экономическое выживание требует от руководителя оркестра предпринимательской активности, понимания общественных условий не в меньшей степени, чем творческого новаторства.

Только что закончился гастроль Московского симфонического оркестра и Николая Петрова, давшего также несколько сольных концертов, в Перми. Старый русский город имеет замечательные культурные традиции, связанные с именем Дягилева; здесь и сегодня, не-

смотря на столичные катаклизмы, люди живут нормальной жизнью, непрерывная составная часть которой — яркие музыкальные события. Руководство филармонии заполнило приставными стульями все проходы, молодежь стояла вдоль стен.

Если есть понятие абсолютного успеха, когда равно восторженно принимают хорошо знакомые бетховенский концерт, «Картины с выставки», симфонию Чайковского и малоизвестные и зрелищные пьесы учеников Сальери и Скрябина, то это был именно этот случай.

В этом году Петров и Коган, как никогда ранее, много играют и в столичных залах. Тринадцать выступлений в Большом зале Московской консерватории будут, по существу, антологией фортепьянного концерта — от Моцарта до Лютославского.

У пианиста и оркестра огромная география зарубежных тур-

не. Особо примечательное событие — участие в крупнейшем фестивале «Европа Музыкален» в Мюнхене, где соберутся 33 симфонических оркестра, десятки солистов из 31 страны, представляющие лучшие образцы национального музыкального искусства. Николай Петров и Московский симфонический оркестр исполнят музыку Чайковского, Рахманинова, Прокофьева.

Помимо общих творческих и гражданских интересов, взаимопонимания, сотрудничество блестящих музыкантов, как и причина их огромного успеха, во многом объясняются потоком искренности, добра и света, наполняющим их личность и искусство. Оба не приемлют агрессию, ярости, сценической фальши, истерики в исполнительстве.

Фото А. ЗЕРНИНА. (Пермь).

Сергей АГАФОНОВ, «Известия»

В это поверить так же сложно, как и в то, что Карл Маркс был женщиной. Но если второе никогда не доказывается и может восприниматься только как полная дичь, то в случае с аристократическими корнями Хрущева ситуация несколько иная — в официальном утвержденной прелатской родословной Никиты Сергеевича имеются некоторые пробелы, которые по крайней мере не делают генеалогический поиск изначально бессмысленным. Тем более что на вольном Западе есть люди, располагающие и временем, и желанием подобный поиск вести.

Итогом одного такого исследования стала книга довольно известного японского автора-документалиста Такаси Хироэ, которая скоро появится на прилавках книжных магазинов в Токио. Эта монография (объемом более 400 страниц) называется «Золото дома Романовых» и содержит в себе малоординарный взгляд на перипетии новейшей российской истории. По версии автора, февральская революция в России и октябрьский переворот многое изменили в стране, кроме одного — позиций и влияния мощнейшей финансово-олигархической группы, связанной родовыми корнями с домом Романовых.

Аристократы в России, как убежден Хироэ, успешно выжили в революционном терроре и в ближайшем будущем о себе открыто заявят. Чтобы узнать, как они это сделают, имеет смысл дождаться тиражи книги, пока же остается отметить, что о многих деятелях коммунистической России, судя по опубликованной книжной рекламе, там можно найти доселе неизвестные биографические сюжеты. Капитальный труд японского автора, иными словами, посвящен не только Хрущеву, но именно находки, касающиеся Хрущева, составляют сенсацию номер один — по этой причине Такаси Хироэ еще до выхода в свет «Золота дома Романовых» опубликовал статью в популярном столичном журнале «Даймонд», в которой делится с широким кругом читателей своими невероятными открытиями.

Никогда прежде не занимавшегося российскими проблемами японца подтолкнули к нашей истории несколько обстоятельств, среди которых одно из ключевых — обилие неразгаданных тайн в биографиях большинства большевистских вождей, особенно сталинского периода.

Обратившись к теме, автор не поленился поехать надолго в Европу и провести кропотливую работу с архивами эмиграции во Франции и Германии. Отправной точкой стала изданная в Париже в 1963 году мизерный тиражом ретротипная история русской аристократии в 50 томах (под редакцией президента общества по родословным делам

Никита Хрущев — потомок династии Романовых?

русских аристократов Николая Иконникова), при чьей помощи в том 41-м Хироэ обнаружил подробнейшие сведения о боярском роде Хрущевых, ведущем свою летопись аж к XV веку.

Сам по себе наличие в российской истории древнего рода Хрущевых, конечно же, вряд ли можно считать сенсацией и крупной находкой, как, впрочем, и то, что через череду веков Хрущевы обрели обильной княжеской родней, в которой, помимо царствовавшего дома Романовых, фигурируют князья Голицыны, Львовы, известные аристократические фамилии Толстых, Пушкиных, Воейковых, Поленовых, Тургеневых и многих других. Сенсация, однако, имеет место, поскольку японский автор доказывает, что первый секретарь ЦК неоглава родной партии и премьер-министр уже бывшего Советского Союза Никита Сергеевич Хрущев — законный представитель этого славного аристократического рода и бесспорный князь по происхождению и безупречной аристократической родословной.

Официальное донецко-горняцкое и к тому же украинское прошлое автора монографии не смущает, поскольку оно не подтверждено ни достоверными сведениями о пролетарских родителях и другой родне, ни документами, если не считать энциклопедической фразы о том, что Н. С. Хрущев родился в белой трудовой шахтерской семье и еще мальчиком пас скотину, зарабатывая на хлеб насущный. В то же время княжеское прошлое большевика Хрущева, как пишет Хироэ,

опирается на брачные записи в церковных и других регистрационных книгах старого режима и на древние родословники — его деды ходили в крупных придворных, дворянских даях был флигель-адъютантом у Александра II, а сам Никита Сергеевич происходит из благополучного дворянского семейства, где отец служил по ведомству внутренних дел, родной дядя был солидным банкиром и

вой, и князьями Кропоткинскими, включая «кота» русского анархизма — милежного князя Петра.

Все эти родовые подробности, опубликованные Хироэ в «Даймонде» вместе с фрагментами генеалогического древа Хрущевых, неумолимо выводят в высшее дворянство известного большевика Никиту Сергеевича, внося «разбор и шатание» в просвещенные умы японских русистов и историков. И хотя подавляющее большинство специалистов, которых я просил прокомментировать утверждения Хироэ, скептически отнеслись к тезису об аристократической природе бывшего генсека, прямо назвать вздором «боярскую версию» никто не решился. Конечно же, все саркастически вопрошают, каким лому в период революционных бурь Никите скрыть свое происхождение и превратиться в несомненного пролетария, сменяя к тому же национальность. Однако родственные узы — дело слишком тонкое, чтобы начисто отрицать саму вероятность даже невероятного, а кроме того, всех смущают ссылки автора на немецкие родовые записи — подделка их в «корыстных интересах» действительно невозможно, и, стало быть, для того, чтобы опровергнуть Хироэ, надобно заново перелопачивать архивы и вести собственное расследование, на что охотников в Японии, по крайней мере пока, нет.

Хироэ в своей журнальной статье пишет, правда, без ссылки на источник такой информации, что после выхода в Париже в 1963 году упомянутой уже истории русской аристократии, памятный 41-й том с включенным туда генсеком КПСС попал в КГБ, где якобы держался в особом сейфе и едва ли не послужил одной из потайных причин при смещении Хрущева осенью следующего 1964 года. Проверить, было ли это в самом деле причиной и тем более тайной, вряд ли возможно. Зато установить «пустулю» самого материала в КГБ и оценить его компетентным ведомством, наверное, не составит непреодолимого труда. Естественно, куда проще этого не делать и вовсе не реагировать на вздорные «японские домыслы». Но тогда нужно иметь в виду, что версия о боярском происхождении Никиты Сергеевича будет живой и большевистский родословник дома Романовых — Хрущев — станет периодическим мелькать в чужих политологических построениях. А может, и в самом деле князь?..

ТОКИО.

По многочисленным просьбам россиян мы начинаем обмен ваучеров на акции нашего фонда по почте.

Акционерное общество открытого типа
специализированный инвестиционный фонд приватизации, аккумулирующий приватизационные чеки граждан, имеющий лицензию Госкомитета РФ по управлению государственным имуществом

АЛЬФА КАПИТАЛ

Анкета акционера фонда № _____

Акционер: _____
фамилия, имя, отчество

Паспортные данные: _____ 19 г.
серия номер дата выдачи

Адрес: _____
индекс область город район село

Количество приобретенных акций _____
улица дом, корпус квартира код

Правильность данных подтверждаю _____
Подпись акционера

Чтобы стать акционером Фонда «Альфа Капитал», Вам необходимо:
1. Вырезать анкету акционера или сделать ее копию.
2. Заполнить ее разборчиво, обязательно указав номера ваучеров.
3. Направить нам заполненную анкету и ваучеры ценным письмом по адресу:
101000, Москва, почтамт, а/я 378, «Альфа Капитал»

В течение 25 дней мы высылаем в адрес акционера сертификат подтверждающий право владения нашими акциями из расчета 10 акций номиналом 1.000 рублей за каждый ваучер.

АЛЬФА КАПИТАЛ
Возьмем на себя Ваши проблемы

«Альфа Капитал». Специализированный инвестиционный фонд приватизации.
107078, Москва, ул. М. Порушаевой (Новокосровский проект), А. 7.
Время работы: с 9.00 до 20.00, в субботу с 9.00 до 15.00, воскресенье - выходной.
Проезд: М. «Комсомольская», «Красные ворота» или ж/д платформа «Калужская»

GRANTEX INTERNATIONAL LTD.
предлагает со складов продукты питания:

сигареты производства PHILIP MORRIS - "MARLBORO", "BOND STREET", "HELIKON", "LM", "APOLLO SOYUZ", "KRAKUS", кофе, чай, спагетти, шоколад, подсолнечное масло

импортного производства.

Адрес: Москва, Новинский бульвар, д.11, 3-й этаж.
Тел.: (095) 255-42-05, 255-42-16, 255-48-54
Тел/факс: (095) 255-47-92

Фирма продает со склада в Москве автомобили американского производства 1993 года выпуска:

"Jeep CHEROKEE", "Jeep GRAND CHEROKEE", "Chevrolet LUMINA", "MAZDA-626 sedan".

Все автомобили с кондиционерами, электро-стеклоподъемниками, антиблокировочной системой тормозов, наддувными подушками безопасности, стереомагнитолами и т.д.

Цены от 22 000 долларов США и выше, в зависимости от автомобиля и его комплектации.
Возможны любые формы оплаты.
При покупке нескольких автомобилей возможна скидка.
Тел.: (095) 932-77-11

Компания "Юнисел" предлагает авиабилеты в Америку и Канаду "FINNAIR", "AIR FRANCE", "IBERIA", "LUFTHANSA". Тел.: (095) 134-05-21

Телефонный кабель ТПП, КСПП.
Laud-Link
Тел.: (095) 246-77-47, 474-31-10

ФИРМА ТЕПЛОСТАР
реализует со склада в Москве по самым низким ценам:
- PC/AT-286/287, 386/387;
- факсы "F50B", "ксероксы";
- видеооплееры, пишущие
- видеокамеры;
- "AKAI R110", "JVC R-77";
- видеодвойки "RAMASONIC", "JVC", "FUNAI";
- игровые телеставки;
- линии по переработке картона в готовую продукцию.
Адрес: ул. Давыдовский вал, д. 10/12 (ст. м. Тульская).
Тел.: (095) 237-64-12, 237-64-14
Факс: (095) 237-50-36

HEWLETT PACKARD RANK XEROX
Условноочередной дилер

Новый лазерный принтер! HP LaserJet 4 (600 DPI, 2MB, RET) HP LaserJet IIIp HP LaserJet IIp (300 DPI, 1MB)

Копировальные аппараты: Телефаксы, Электронные печатные машины, Лазерные принтеры, Бумага и прочее. Специальные аппараты для офиса HP 5000/Е, HP 5017, HP 5020, HP 5030

Расходные материалы ко всем моделям. Гарантийное и сервисное обслуживание. Бесплатная доставка и установка в пределах МОСКВЫ.

Тел/Факс: (095) 943-4101, 943-6216, 192-7735, 192-7736, 192-7737. Адрес: 123298 Москва, ул. Ловчиково, д.1

Для Вас широкий выбор видео-, аудио- и оргтехники
"SONY", "PANASONIC", "JVC", "SHARP":
• телевизоры - диагональ от 36 до 86 см;
• видеомониторы и плееры;
• видеокамеры;
• музыкальные центры;
• магнитофоны, автомагнитофоны, плееры, диктофоны;
• аудио- и видеокассеты фирм "BASF" и "TDK";
• телефоны, автоответчики, радиотелефоны, факсы.

Адреса торговых центров:
Ленинский пр-т, 66 • Луисовская ул., 36
Тел.: (095) 432-06-55, 432-90-48
СПЕЦИАЛЕ!

Фирма ищет помещения под торговые центры.

СЕТЕВЫЕ ПЛАТЫ: ETHERNET ENET 16/0 (COMPEX)
• немедленная поставка со склада в Москве;
• самые низкие цены;
• полный комплекс услуг по монтажу и запуску в эксплуатацию.

АО "ХОСТ"
Тел.: (095) 374-6796, 374-6884, 374-7651
Факс: (095) 374-6884

ТОРГОВЫЙ ДОМ "АЗИ"
разработчик в Москве и С.-Петербурге:
• лампы накаливания 40-200Вт, зеркальные 500Вт, с большим цоколем;
• ДРЛ, ДНАТ, люминесцентные - 20-80 Вт, стартеры, мишеры;
• светильники промышленные, электроустановочные изделия, провод установочный.
Доставка авто- и железнодорожным транспортом.
Приглашаем торговое партнерство.
Тел.: (095) 156-9484, 156-9465, (812) 294-8663; Факс: (095) 159-4627

ОРТМА
Американские компьютеры
486DX/50, 486DX/33, 486SX/25, 386DX/40, 386SX/33, 386SX/25 (RAM 1 Mb, HDD 40 Mb).
Принтеры "STAR", "EPSON", модемы, стримеры. Источники бесперебойного питания "American Power".
Ксероксы "KONICA U-BIX 1515".
Телекоммуникационное оборудование "X.25".
Тел.: (095) 280-05-05, 280-90-32, 280-90-42

(095) 434-94-09

